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ROMANUL 
Ziua libertăţii 

Ne închinăm Ţie, zi mare, zi de băr
băţie, zi izbăvitoare. In clipele acestea su
fletul nostru se întoarce spre imaginile 
vrednicilor noştri părinţi şi cu admiraţie 
le mulţumim pentru suferinţele lor de vea
curi, pentru jertfele lor nespuse, pentru 
bărbăţia lor vitejească. Că ne-au păstrat 
neatinsă şi nevătămată fiinţa noastă de Ro
mâni şi ne-au lăsat scumpă moştenire iu
birea lor de neam şi îndemnul spre jertfă 
pentru nepoţi şi strănepoţi până la sfâr
şitul nepătruns al vremii. 

Ziua de 3/15 Maiu 1848 rămâne pen
tru vecie piatra unghiulară a vieţii noa
stre naţionale pe pământul câştigat de 
strălucitorii noştri strămoşi prin sabia le
gionarilor de lumi cuceritori şi dat civi-
lizaţiunii omeneşti prin munca lor de fe
riciri pământeşti roditoare. 

Şi straşnic şi puternic a fost s îmbu-
rele romanic în viaţa aceasta mai oţelită 
prin furtuni şi nici odată slăbită în fiinţa 
ei etnică de Latini. înainte de aceasta cu 
cinci sute de ani, scria cronicarul Bonfi-
niu iubitor de adevăr: „Coloniile şi legiu
nile romane, copleşite de barbari, ţin încă 
limba romană şi ca să nu o peardă cu 
totul, atât se luptă de tare, încât se pare 
câ nu s'au bătut atât pentru ţinerea vieţii 
cât pentru incolumitatea limbei. Căci soco
tind bine desele inundaţiuni ale Sarmaţilor 
şi ale Goţilor, apoi erupţiunile Hunilor, 
Vandalilor şi ale Gepizilor, incursiunile Ger
manilor şi ale Longobarzilor, cine nu se va 
mira foarte, că încă s'au ţinut urmele lim
bei romane între Daci şi Goţi". 

Robiţi de furtuni barbare, risipiţi, spo-

DIN P O V E Ş T I L E CLASICE 

Curiosul pedepsit*) 
Erau odinioară la Florenţa, în Italia doi t i

neri, anume Anselmo şi Lotario, amândoi cavaleri 
de neam bun şi cu dare de mână. Fiind de a-
tee.aş\ vwstâ şi avînd aceleaşi gusturi şi apucă
turi, trăiau atât de legaţi unul de altul, încât lu
mea le zicea prietinii nedespărţiţi. Anselmo era 
de fel mai iubeţ, îi plăcea s'alerge după drăguţe, 
pe câtă vreme Lotario umbla la vânătoare, la care 
avea deosebită aplecare ; dar şi Anselmo îşi pă
răsea uşor drăguţele de hatîrul lui Lotario, p re 
cum şi Lotario, de dragui lui Anselmo, da bucu
ros uitării petrecerea vânatului. 

Pe neastâmpăratul Anselmo l'a prins în 
mrejele ei o tînără frumoasă, Camilia, şi atâta 
l'a ameţit, încât l'a hotărît s'o ceară în căsătorie. 
Unirea lor era foarte potrivită, fiindcă şi dânsa îl 
iubea, şi peste puţin s'a şi făcut cununia. 

in zilele d'întâi după aceasta, Lotario mer
gea să-şi vază prietinul după obiceiul său de mai 

*) Această povestire se găseşte în istoria prodigio
sului DON QUIXOTE DE LA MANETA al ilustrului Miguel Cer-
vantes-Saavedra. (1547—1616) Pentru unii povestitori din 
ziua de astăzi, publicarea unei aşa lucrări de artă ar pu
tea părea o umilitoare ironie, ca şi trecerea unui meteor 
înflăcărat, prin înalt, pe d'asupra unor focuri de artificii. 
Altora însă, mai puţin susceptibili, le poate fi de mare 
io\os, luminându-le un moment aspra cale a artei literare. 
— Dăm aci povestea aceasta în traducere liberă. In pri
vinţa formei deosebite româneşti, traducătorul îşi rezervă 
toate drepturile garantate prin legi. (I. L. C.) 

liaţi, lipsiţi de puterea fortificătoare a îm-
preunei vieţuiri în aceeaşi alcătuire de Stat, 
strămoşii noştri au îndurat toate neferici
rile lumei, dar nici o putere lumească nu 
afostîndestulitoare ca să-i silească a renunţa 
vr'odată la sufletul lor de Români. Au răb
dat îndelung şi au aşteptat. Năpraznic au 
lovit câte odată în duşman şi adese prin 
faptele lor vitejeşti se intrezăria eroismul 
fără seamăn al legionarului nebiruit. Ura 
unei lumi întregi s'a năspustit asupra lor, 
dar mare a fost iubirea lor de neam. 

Când razele lumii noui au ajuns prin 
munţii şi văile câmpiilor lor, ele s'au re
vărsat asupra unui pământ roditor şi nu
mai decât a înflorit în acest sfânt şi bi
necuvântat pământ floarea frumoasă a do
rului de libertate. Românii dispreţuiţi, Ro
mânii robiţi, Românii despoiaţi de cele 
mai elementare drepturi omeneşti, iată, la 
cel dintâiu răsunet al chemării geniului 
libertăţii din munţi şi văi şi câmpii aleargă 
spre lumina ce răsăria şi pe Câmpul Li
bertăţii şi din patru zeci de mii de piepturi 
ca un uragan răsună jurământul măreţ 
pe steagul sfânt al luptei pentru dreptate. 

Barbarii au risipit modestul semn 
văzut al marelui jurământ din Câmpul Li-
bertăţei, dar cu atât mai nepieritor s'a 
aşezat monumentul hotărîrei bărbăteşti al 
strămoşilor în piepturile noastre şi se va 
transpune prin generaţii în generaţii până 
în veci. 

Ziua de 3/15 Maiu 1848 a pus te
melia neperitoare a credeului nostru ro
mânesc. Dupăcum veacurile barbare ne-
au putut spolia de libertate, ne-au putut 
jefui toate bunurile pământeşti, ne-au pu
tut risipi sub multe stăpâniri, ne-au pu-

naint;'. Dar încet-încet a rărit-o cu vizitele : nu 
că se temea să deştepte vre-o bănuială în sufle
tul prietinului său, dar nu vrea să dea de vorbă 
lumii rele, trăind aşa prea de aproape în casa 
unei tinere de curând măritate. Anselmo luând 
seama ia asta, i-a spus lui Lotario, că mai bine 
nu se 'nsura, decât să ajungă a vedea răcindu-se 
astfel bunul lor pr ie teşug; apoi l'a rugat să-i vie 
iarăşi ca mai nainte în casă, că şi nevasiă-sa ar 
fi foarte mâhnită, aflând, că dânsa e pricina ră 
celii dintre cei doi prietini nedespărţiţi. Lotario 
n'a mărturisit adevărata pricină a purtării lui, ci 
a căutat să născocească feldefel de cuvinte ; dar, 
văzând, că Anselmo stăruie şi nu vrea s 'asculte 
de nimic, s'a gândit să-i facă pe piac, să împace 
cât o putea mai bine prietinia şi cuminţia. 

A trecut câtăva vreme astfel; Anselmo se 
tot plângea, că prea rar îl vede pe prietinul său, 
iar Lotario se feria cât putea de îndemnul bunu
lui prieteşug. într 'o zi când cei doi prietini se 
plimbau împreună, tînărul însurăţel a vorbit 
astfel : 

„Iubite Lotario, tu mă vezi pe mins om în 
floarea vîrstei, cu avere frumoasă, având o soţie 
după dorul inimii mele, şi un prietin ca tine, cel 
mai bun şi mai statornic prietin de pe l u m e . , şi 
gândeşti , că eu trebuie să fiu fericit... Să nu 
crezi asta, că te a m ă g e ş t i ; nu sunt fericit de loc. 
O dorinţă ciudată, smintită poate, mă urmăreşte 
şi mă chinuie ; cu judecata n 'o pot b i r u i ; s tăpâ
nirea ei n 'o mai pot înfrâna. Ţi-o spun ţie, pr ie
tine ; ai milă de rătăcirea mea, şi gândeşte , că 
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tut arunca în noaptea oarbă şi plină de 
suferinţi a neştiinţei, dar niciodată n'au putut 
să ne desbrace de fiinţa noastră românească, 
tot astfel părinţii noştri au realizat pe 
Câmpul Libertăţei mai întâiu şi mai pre
sus de toate ca cel mai de căpetenie po 
stulat al naţiunei româneşti, recunoaşterea 
şi asigurarea dreptului la naţionalitatea 
noastră românească. 

Aducetnu-ne aminte în ceasul acesta 
de glasul străbunilor noştri, care acum 
şasezeci şi trei de ani a răsunat prin gra
iul apostolului Simeon Bărnuţiu înaintea 
sfântului altar din biserica Blajului: 

„Fiilor! Noi încă am fost nu odată 
în împrejurări grele, cum sunteţi voi as 
tăzi; noi încă am fost încunjuraţi de ne
amici în pământul nostru, cum sunteţi voi 
astăzi şi de multeori am suferit doar şi 
mai mari rele decât voi. 

Fost-am cu Goţii, dar nu ne-am fă
cut Goţi. Fost-am cu Hunii, dar nu ne-am 
hunit. Fost-am cu Avarii, dar nu ne-am 
avarii. Fost-am cu Bulgarii, dar nu ne-am 
bulgărit, cu Ruşii şi nu ne-am rusit, cu 
Ungurii şi nu ne-am ungurit, cu Saşii şi 
nu ne-am nemţit. 

Aşa este fiilor! Nu ne-am ungurit, 
nu ne-am rusit, nu ne-am nemţit, — ci 
ne-am luptat ca Români pentru pământul 
şi numele nostru, ca să vi-1 lăsăm vouă 
dimpreună cu limba noastră cea dulce ca 
cerul sub care s'a născut. 

Nu vă nemţiţi, nu vă rusiţi, nu vă 
ungurizaţi nici voi, rămâneţi credincioşi 
numelui şi limbei voastre, apăraţi-vă ca 
fraţii, cu puteri unite, în pace şi în răz
boiu. Vedeţi cum ne-am luptat noi pen
tru limba şi romanitatea noastră, luptaţi-vă 

sau dorinţa asta, trebue să mi-se 'mpiinească, sau 
dacă nu, eu trebue să mor." 

Lotario, îngrijat de vorbele astea, a strîns 
cu dragoste mâna lui Anselmo şi i-a făgăduit că 
va face orce pentru liniştea lui. 

„Află aşadar , a urmat acesta, taina mea de 
care faţă cu orcine altul decât tine m 'aş ruşina, 
taina dela care ^mi-atîrnă viaţa... Vreau să pun la 
încercare pe nevastă-mea ; vreau să m'asigur, că 
mă iubeşte ; că cu orce făgăduieli, stăruinţă, sau 
daruri şi cu toate silinţele, nu i-ar fi cu putinţă 
cuiva s'o scoată din min ţ i ; însfârşit vreau să- i 
pun credinţa şl cinstea Ia cea mai grea cumpănă.. . 
Şi fiindcă nu cunosc pe [nimini mai vrednic de 
iubit, pe tine te-ain ales pentru înc rcarea asta. 
Dacă nu vei putea tu să birui pe Camilia, atunci 
sunt sigur că este neb i ru i t ă : mă voiu bucura de 
fericire şi d-_ linişte fără de nici o îndoinţă, şi 
numai ţie am să ţi ie datoresc .. Iar dacă, din ne 
norocire, stăruinţele tale pe Hîngă dânsa ţi-ar fă
gădui vre-o isbîndă, te cunosc ce prietin imi 
eş t i ; sunt liniştit, ştiu că n'are să te lase cugetul 
a merge mai departe. Orşicum, cu tine, îmi ştiu şi 
cinstea la adăpost şi-mi îndeplinesc şi dorinţa pe 
pe care numai moartea mi-o poate st inge." 

Lotario a stat mult pînă să răspundă, pr i 
vind în ochii pr ie t inului ; pe urmă i-a zis : 

„Ascultă-mă, iubite Anselmo... Dacă n 'aş fi 
bănuit, că pe mine vrei să mă pui Ia încercare, 
nu te ascultam pînă 'n capăt... Eu cred, că n'ai 
vorbit serios, şi nu vreau să-ţi amintesc, că unui 
prietin îi faci mare cinste cerându-i orce jertfă, 
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şi voi şi le apăraţi ca lumina ochilor vo
ştri, până ce se va restaura Capitoliul şi 
va trimite la voi senatul şi poporul roman 
pe Traian cu legiunile peste Dunăre, ca 
să vă încoroneze cu laurul nemurirei pen
tru constanţa şi bărbăţia voastră!11 

Auzim glasul şi simţim sufletele noa
stre întărindu-se în credinţa şi nădejdea 
strămoşilor noştri mult şi îndelung suferi
tori. Principiul de naţionalitate rămâne 
pe veci piatra unghiulară a tuturor aspi-
raţiunilor noastre ca neam deosebit între 
neamurile lumei. E dulce libertatea, pre
ţuim lumina învăţăturei, dorim ferbinte 
bunăstarea materială, cerem cu stăruinţă 
drepturile politice, dar nici libertate, nici 
învăţătură, nici bunăstare, nici drepturi 
politice nu ne trebuesc fără naţionalitate. 

Sunt grele zilele, prin care trecem. 
Mii de primejdii ne împresoară. Duşmanii 
s'au întărit şi preţuind şi ei sufletul ne-
peritor mai presus de vremelnicele bu
nătăţi, ni le-ar lăsa pe acestea, dar su
fletul ni-1 cer. Naţionalitatea noastră vreau 
să ni-o răpească şi în sălbateca lor vâ
nătoare după sufletul nostru românesc cu 
înţăleaptă şiretenie au spart rândurile 
noastre luptătoare căutând aşa izbânda 
uşoară. 

Mâhniţi suntem, dar nădejdea nu o 
perdem. In această sfântă zi a libertatéi 
ne întărim inimile şi privind cu ochii noş
tri sufleteşti la măreaţa adunare din „Câm
pul libertatéi" jurăm şi noi credinţă ne-
peritoare nationalităţei noastre româneşti. 
Pentru ea trăim, pentru ea murim. 

Ascultaţi încă odată cuvântul lui Si
meon Bărnuţiu: 

„Fără naţionalitate nu e libertate, 
nici lumină nicăiri, ci pretutindenea nu
mai catene, întunerec şi amorţire. Aceea 
ce este apa pentru peşti, aerul pentru sbu-
rătoare şi pentru toate vieţuitoarele, ce 
este lumina pentru vedere, soarele pentru 
creşterea plantelor, vorba pentru cugetare: 
— aceea e naţionalitatea pentru orice po
por; într'ânsa ne-am născut, ea este mama 
noastră; de suntem bărbaţi, ea ne-a cres
cut; de suntem liberi, într'ânsa ne miş
căm; de suntem vii, într'ânsa trăim; de 

dar că-1 jicneşti adânc cerendu-i fapte vinovate. 
Cere să-mi dau viaţa pentru tine ; asta eşti în 
drept să mi-o ceri, şi ţi-o dau bucuros ; dar nu
mi cere să fac o faptă urîtă". 

Anselmo a 'ngălbenit şi a plecat capul.. . . 
„ . .Cum ? a urmat Lotario, mai blând.. . E 

adevărat ce mi-ai s p u s ? Vrei să ispitesc eu pe 
nevastă-ta!. . . Dar tu, nenorocitule, o crezi cinstită 
şi fericirea ta atîrnă dela această c red in ţă / pen
tru tine e bine să se 'ntémple cee x e nădăjdueşti, 
ceeace doreşti, adică să rămână femeea c inst i tă : 
şi cinstiiă are să şi rămână, eu de asta nu mă 
' ndo i e sc . . Atuncea, spune-mi , ce ai câş t iga t? ce 
folos ţi~a adus această înşelătorie ? Nimic alt, 
fără numa căinţă veşnică... Să nu-mi spui că ni-
mini altul n 'are s'o ştie. Tu, tu singur o să-ţi u -
minteşti totdeuna, că fără nici un cuvént ai su 
pus la ocară pe cea mai curată so ţ i e ; tu însuţi 
ai să te mustri fără 'ncetare, fără să te mai poţi 
bucura o clipă de dragostea e i ; fiindcă un glas 
tainic îţi va şopti mereu, spre a-ţi amărî viaţa 
zi şi noapte, că nu mai eşti vrednic de aşa bu 
curie... 

Vezi dară, iubite Anselmo, că-ţi vorbesc 
numai şi numai de ce datoreşti ţie însuţi şi so 
ţiei tale.... Nu-ţi mai spun nimic de ce-mi da to
reşti m i e : asta să ţi-o spună prietinia ce mi-ai 
arătat-o în todeuna" . 

Anselmo a ascultat posomo:ît , şi, dupăce a 
stat mult la gânduri , a zis încet şi mâhn i t : 

„Lotario, numai un singur cuvent am să-ţi 
mai s p u n : sunt bolnav, şi sunt sigur că am să 

suntem supăraţi, ne alină durerea cu cân
tecele naţionale; prin ea vorbim şi astăzi 
cu părinţii noştri, cari au trăit înainte de 
mii de ani; prin ea ne vor cunoaşte stră
nepoţii şi posteritatea peste mii de ani. 
Naţionalitatea e îndemnul cel mai pu
ternic spre lucrare pentru fericirea geniu
lui omenesc. Pe care nu-l trage inima a 
lucra numai pentru a naţiunei sale glorie 
şi fericire, acela nu e decât un egoist 
pentru umanitate, pe care e păcat, că l-a 
decorat natura cu formă de om. Naţio
nalitatea e libertatea noastră cea din urmă 
şi limanul salutei noastre viitoare. Nu
mai libertatea aceasta n'a răpit-o până 
acum nici un barbar dela Români, după 
ce le-au luat toate. De 17 secoli se luptă 
neamul Român în depărtata Dacie cu 
toate turmele barbarilor, şi ancora aceasta 
a ţinut naia română în contra tuturor va
lurilor, de nu s'a cufundat în abisul pe-
ririi cu barbarii dimpreună". 

învăţătura aceasta a lăsat-o nouă 
moştenire măreaţa zi de 3/15 Maiu 1948. 
Ne închinăm Ţie, zi mare, zi de bărbăţie, 
zi izbăvitoaie! 

Coruption and Reform in Hungary 
A study of electoral practice 

by 
R. W . S e t o n - W a t s o n 

D. Titt (Oxon) 
— Urmare — 

3. D a c ă alegători i sunt împiedicaţ i de-a 
ajunge la urnă şi se poa te dovedi că votul lor 
ar fi despoia t pe candidatul învingător de majo
ri tatea sa. ( § 3) 12. 3 4 ) 

4. D a c ă alegători i îs respinşi din par tea 
preşedintelui alegerii (§ 3. 13). 

5. D a c ă preşedinte le alegerii calcă d i spo 
ziţiile legii), cu gândul de-a falsifica rezultatul 
alegerii în favorul celui ales. ( § 3, 16). 

(6). D a c ă preşedinte le de alegere nu d e s 
chide votarea la orâ şi t impul hotărî t (§ 3, 17). 

(7.) Dacă refuză să p r imească numirea 
unui candida t ( § 3, 18). 

(8). D a c ă nu permite , ca reprezentanţ i de-a 
part idelor să fie de faţă. ( § 3, 19). 

S 4 ) Pe baza paragrafului acestuia, aşa cum zace, s'ar 
părea că nu e nulă alegerea, când alegătorii au fost 
opriţi ce e drept dela urnă, dar s'ar putea dovedi, că 
această împrejurare n ' a influinţat rezultatul. 

mor de asta, dacă tu nu vrei să mă îecuieşti. O m e 
nia şi cuminţenia ta şi-au făcut da to r i a ; gânde -
şte-te acuma dacă prietinia ta nu va fi cuprinsă 
de mustrare când eu, pierzându-mi nădejdea în 
ajutorul tău, m'oiu duce să-1 cer altuia, să încre
dinţez cine ştie cărui lipsit de omenie cinstea mea 
şi a Camiliei, liniştea şi fericirea mea... Căci sunt 
hotărît să fac şi asta, dacă tu nu vrei să mă scu
teşti de aşa primejdie, Iăsându-te pe voia slăbi
ciunii, nebuniei mele. Iţi făgăduiesc, mă jur că 
numai o singură încercare îmi va fi dea juns . . 
Camiiia d 'n t r 'odată n'are să g reşească ; nu-ţi cer 
mai mult, şi voiu fi liniştit apoi toată viaţa". 

Lotario s'a îngrozit auzindu-1 pe Anselmo 
că are de gând să încerce cu altul, şi numai d e 
cât s'a hotărît. 

„S ' a isprăvit, a zis Lotario... Dacă omenia, 
cuminţia, dreapta judecată nu mai au nici o pu 
tere asupra gândului t u , atunci trebue să ascult 
numai de glasul prieiiniei şi să-ţi mulţumesc ne 
bunia. Nu da nimănui însărcinarea pentru care 
m'ai aîes pe m i n o : îţi făgăduiesc să-ţi îndeplinesc 
pe deplin dorinţa.. ." 

La aceste cuvinte, Anselmo îi sare de gît 
şi-1 strînge în braţe cu că ldură ; îi mulţumeşte din 
suflet şi-i cere, îl roagă să înceapă îndată a se 
lega de Camiiia. Lotario s'a 'nvoit şi plin de com
pătimire pentru sminteala lui Anselmo, a făgăduit 
că va merge să prânzească la ei chiar a doua 
seară. Şi, în adevăr, a şi mers. 

Camiiia l-a primit cu inima deschisă ca orce 
prietină nevinovată. D 'abia s'a sfârşit masa, şi 

(9). Dacă anunţă re t ragerea unui candidat , 
care nu) s'a re t ras! ( § 3, 24). 

(10). D a c ă hotărîrile referitoare la înch ide 
rea votării sunt neluate în seamă (§ 3, 26). 

(11). Dacă pe r soana proc lamată de el de 
deputa t n'a întruni t majori tatea abso lu tă ! (§ 
3, 27) . 

§. 4 se ocupă mai depar te cu „voturile pe r 
soanelor, a căror nume nu figurează în reg is t re" 
şi „voturile, cari au fost notate pe listă de pe r 
soane neautor iza te" . Cu alte cuvinte, legea con-
templează abuzuri le cele mai grave din par tea 
înşişi oficianţilor săi, şi precauţiuni le aces tea spun 
o poveste cu mult mai elocventă, decât chiar 
plângeri le jertfelor abuzului electoral. 

Intr 'aceea, chiar aceas tă lege sanc ţ ionează 
direct corupţia, sub manta câtorva formalităţi ce 
le prescrie . 

Cu alte cuvinte, candidatul poate să-ş i 
t ranspoar te alegătorii la urnă pe spesele legii, cu 
restricţia, că banii să nu t reacă pes te tarifa le
gală. Dar nu se face nici o încercare să se con 
troleze suma de fapt plăti tă, o astfel de controla 
ar şi fi imposibi lă . Alegătorii, cari vin din d e 
părtări , pot fi prevăzuţi cu mâncarea necesară 
(§ 7 b) şi candidatul poa te întreţ inea s ingura
tici alegători în casa lui, „de nu cumva ar trece 
limita ospitalităţii obicinui te" . 3 B ) . In butul a c e 
stor excepţii , legea nouă aşa cum era formulată 
pe hârtie, părea mult p romi ţă toare ; dar în praxă 
ne putem aş tep ta că autorităţile locale să-ş i men 
ţină tot reputa ţ ia veche. Efectele demoral iza toare 
âle acestui s is tem asupra caracterului moral al 
ţărănimii , şi a supra societăţii întregi, nu pot fi 
r e l e \ a t e cu destulă emfază: si unul din meritele 
cele mai adevăra te a mănunchiului de deputa ţ i 
nemaghiar i este înfierarea din par te- le a co rup
ţiei electorale, şi încercarea de -a se ad resa mai 
mult la intelectul şi inima alegători lor lor, decât 
pofta nesă ţ ioasă şi buzunare le lor. 

Bine în ţe les ' n imenea nu va cunoaşte vre
oda tă sumele folosite de guvern în cei din u rmă 
patruzeci de ani spre scopuri e lectorale ; dar 
scandalele , cari au fost scoase la iveală în p r i 
măvara an. 1907 lasă de bănuit , că foarte p r o 
babil sume considerabi le au fost rupte din 
budge t pentru spese electorale ne 'ncunjurat de 
lipsă. D. Ungron, cunoscutul clerical Independist , 
nu a ezitat să acuze în 1900 pe baronul Bănffy, 
că n'ar fi p reda t succesorului său fondul e lec
toral al part idului l iberal; şi cu toate că cons ta 
tările d-lui Ungron nu sunt pururea vrednice de 
tot crezământul , totuşi ex is ten ţa unui atare fond 
cu greu poate fi t rasă la îndoială . In legătură 
cu acestea nu putem face lucru mai bun, decât 
să cităm din o adressă (Novembre , 1898) îna in
tată de par t idul naţional , de sub şefia conteiui 
Albert Apponyi : „Ministrul preşedinte a declarat 
parte în enunţiaţ iunile sale anter ioare par te în 

3 V 1899, XV § 9. 

Anselmo, spunându- le că are numai decât treabă 
în oraş, a plecat grabnic, foarte încântat că-i lasă 
singuri între patru o :h i . Lotario toată vremea a 
vorbit cu Camiiia despre soţul ei, despre d rago
stea lor, şi despre fericirea unei bune căsnicii. 
Camiiia era şi ea de părerea lui, şi aşa au stat 
amândoi de vorbă frumos vreo câteva ceasuri, 
după care Lotario a plecat de acolo. Anselmo îl 
aştepta în uliţă şi, cum a dat cu ochii de el, l-a 
în t rebat : 

— Ei! ai făcut c e v a ? i-ai spus că ţi-e 
d r a g ă ? Ce-a z i s? A i ? 

— N'am putut, a r ă spuns Lotario, să în
cep deoda tă ; e greu aşa numaidecât . . . Da r am 
cam adus vorba pe depar te şi crez, că peste pu
ţin să-ţi spun ceva mai mult. 

— Bine, a r ă spuns Anselmo, răbdare! tre
bue răbdare.. . Din par tea mea fii sigur, că te a-
jut cât se poa te ; în fiecare zi am să vă las sin
guri şi aşa încât ea să nu poa tă cârmă. 

In adevăr, acele întâlniri au urmat aşa vre-o 
două săp tămâni . Lotario nu a făcut nimic în toată 
vremea as ta ; dar a început să-i fie frică de Ca
miiia, care din ce în ce şi ca frumseţe şi ca blân
deţe, i-se părea şi mai fermecătoare şi mai pri
mejdioasă. De aceea mereu îi spunea lui An
selmo, că toate silinţele îi sunt zadarn ice ; că fe
meea nu numai nu-i dă nici o nădejde, dar încă 
l-a amenin ţa t că o să-i închidă uşa, ba chiar o 
să-1 spună lui bă rba tu-său . 

— Foarte bine a zis Anselmo; ; dar pînă 
acu i-ai vorbit numa ; trebuie să- 'ncepi a-i face şi 
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celea de-o da tă mai recentă, că e dator inţa şi 
slujba guvernului, să colecteze, controleze şi îm
partă bani electorali pent ru sprijinirea cand ida 
ţilor oficiali, şi să se folosească de pu te rea or
ganelor civile". Cu un cuvânt afirmaţia o b r a z 
nică a baronului Banffy, că nu s'a făcut de loc 
vre-un uz necorect cu banii , la alegeri le din 
1896, nu trebue luată în . se r ios ; aevea, a 
fost întimpinată din par tea camerii cu a-
celaş aer, cu care a fost enunţa tă . In d e 
cursul aceleiaşi desbater i (Febr. 17, 1898) d. 
Róh^nczy, deputat liberal, afirmase înaintea pa r 
lamentului întreg, că la „alegerile lui Bánffy", 
guvernul a spesa t 6 mil ioane coroane pentru 
doborîrea candidaţ i lor opoziţiei . Aser ţ iunea d-sa le , 
a fost se 'nţelege combă tu t ă şi a recunoscu t u l 
terior că nu e în , oziţie de-a pu tea dovedi 
suma exactă. 

Dar când a mărtur is i t că însuşi a primit 
cu acel prilej 9000 coroane şi 4000 cor. la a m 
bele alegeri de mai înainte, mărtur is i rea lui a 
fost primită din toate părţ i le ca făcută b o n a 
fide 3 6). Bine înţeles că nu-i numai decât ceva 
desonorator în darea de sprijin bănesc unui 
candidat sărac din par tea part idului s ău ; esen ţa 
lucrului stă în cons ta tarea chipului cum a fost 
folosită o mare parte din aceas tă s u m ă şi în 
sprijinul nemijlocit şi activ primit de candidaţ i i 
agreaţi, din par tea autori tă ţ i lor executive cen
trale şi locale. Mai apoi e deosebire ca ceriu de 
pământ între fondul electoral al unui partid şi a 
guvernului. E ăst din urmă, care se află în Un
garia şi la aşa porecli tele alegeri „curate" a 
d-lui Széli (1901) şi a contelui T isza (1905) 
sprijinul dat de guvern candidaţ i lor guve rnamen
tali a fost socotit Ia ap roape 10 coroane de fie
care alegător. Spre p i ldă într 'un 'ere cu 1000 
alegători, candidatul agreat ar primi dela 8000 
până 10,000 cor. şi ş-ar întocmi treburile în con
formitate cu a c e a s t a 3 7 ) . 

u ) In 11 Iulie, 1891. d. Carol Eötvös, cunoscutul 
deputat independist, a recunoscut că candidatura sa la 
Pápa l'a costat 6,200 coroane (dintre cari 800 n'au fost 
folosite în chip legal), dar susţinea, că rivalul său, mai 
târziu ajuns secretar de stat, ar fi spesat peste 40,000 
cor. ca să obţină o majoritate de 11 voturi. 

3 ) Am fost asigurat că nu mai puţin de 500,000 
cor. s'au spesat la 8 alegeri în singurul cerc al Lipto-S.-
Miklós-ului, pentru garantarea reuşitei d-lui Lányi, membru 
al Cabinetului Liberal. E superflu să notăm, că o astfel 
de afirmare nu poate fi dovedită; dar împrejurarea, că 
un om, ca şi acela, care m'a imformat a putut s-o ţină 
cel puţin de posibilă, e foarte sugestivă. Alegerea lui 
Tisza la Arad în Iunie 1910, faţă de leaderul independist 
d. Barabás Béla, se colportează că a costat la 600,000 
cor., cu toatecă şi aici orice dovadă e imposibilă. 

M a n i f e s t a ţ i a d e d o l i u 
p e n t r u 

P a u l i n a L u c a c i u 

daruri: pe o femee cât de tare, o birui cu g a -
lantomia. Iacă patru mii de scuzi de aur; cum
pără, rogu-te pietre scumpe şi giuvaeruri şi dă-i-Ie 
Camliei. 

Lotario i-a răspuns , că asta este o bătaie 
de joc, că el nu înt rebuinţează aşa mijloace ru 
şinoase. Dar Anselmo i-a făgăduit, că as ta este 
cea din urmă încercare; iar Lotario, deşi sătul 
să-1 tot înşele, s'a hotărît să-1 înşele mai d e 
parte. 

lnsfârşit, după vre-o câteva zile, ieşind Lo
tario dela Catnilia, i-a spus prietinului, că da ru 
rile ce i-le dusese au supăra t -o atâta, încât 1-a 
ocărît ca pe un neruşinat şi i-a porunci t să nu-i 
mai calce prin casă, să nu-1 mai vază 'n ochi. 
Anselmo îl asculta trist şi nemulţumit: 

— Ah! Lotario, Lotario! ce puţin te-arăţi 
tu vrednic de prietineasca mea încredere! Am 
văzut, am auzit tot; eram ascuns în cămăru ţa 
de-alături. Nu i-ai spus nici o vorbă, şi du -
păcum v'am auzit eu vorbind, văd, că din ne 
norocire tu n'ai de gând măcar să-i p o m e 
neşti de dragoste. 

(Va urma) 

I Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN ! 
• medic univ. specialist In arta dentisticâ, ? 

o s 
j A R A D, vis ă-vis cu casa comitatului, w 
~ Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Eri Duminecă, a avut loc înmormân
tarea veneratei martire, doamna Paulina 
dr. Vasilie Lucaciu. Ziua senină de pri
măvară şi podoabele de flori şi ghirlande 
aromitoare făceau un aer sfânt, din care 
se înălţa o nesfârşită pietate. In lacrimile 
sincere şi curate ale celor cari au iubit şi 
admirat pe aceea care s'a dus întru Dom
nul, vibra jalea unui neam întreg. Nu putea 
fi imn, care s'o slăvească mai frumos de 
cât acele lacrimi ale simţirei îndurerate 
până la uitarea de sine — şi au plâns-o 
toţi cum plâng credincioşii pe un apostol, 
care îi părăseşte pe pământ pentru a-i fe
rici în ceruri. 

Din toate părţile apropiate, poporul 
nostru a luat parte la înmormântare; mulţi 
au venit din depărtări, spre a depune la 
mormântul neuitatei, prinosul regretelor lor 
sincere. Poporul acesta recunoscător şi 
nenumăratele telegrame de condolenţe, tri
mise dela Românii din toate părţile lumei, 
au fost o duioasă mângâiere pentru sufle
tul sdrobit al prea iubitului nostru luptă
tor şi martir dr. Vasilie Lucaciu. 

înmormântarea nobilei matroane şi mar
tire, a dovedit iarăş devotamentul fără 
margini al poporului nostru, pentru acei 
cari suferă pentru el şi fericirea lui. 
Manifestaţiunile acestea de devotament 
erau aşa de adânc simţite şi atât de sfâ
şietoare, că şi streinii privitori, erau miş
caţi şi fără voie îşi însuşiau tristeţea tu
turora. 

Onoare acelui popor care ştie să-şi 
răsplătească pe aleşii şi martirii lui, cu 
iubire şi devotament în viaţă, cu recuno
ştinţe şi fapte frumoase după moartea lor, 
avându-i apoi în suflet ca pildă şi ca 
ideal. 

Şi aceea care a fost Paulina Luca
ciu, va trăi vecinie, cu sufletul ei, printre 
femeile române, cari îşi vor întrupa su
fleteşte, întreaga abnegaţiune, curata sim
ţire, şi dragostea sfântă de neam a marei 
femei care şi-a îndeplinit aşa de frumos 
menirea sa. 

Prea uşoară fie-i ţărâna... 
Rămâe sub pacea eternă a bunului 

Dumnezeu... 

Asasinarea deputatului Andrem Achim 
Un atenta t revol tător unic în felul său a 

turburat liniştea provincială a orăşelului Bichiş-
ciaba. Fiii proprietarului Mihaiu Zsi l insky în mo
dul cel mai neomenesc au ext i rpat contrarul 
politic al tatălui lor, asas inându-I în casa lui 
proprie . E un s imptom trist al spiritului ungu
resc demoralizat , felul cum se delătură contrarii 
de principii, pă t runzând des -de-d iminea ţă înar
maţi în dormitor, pentru a răpune potrivnicul l ip
sit de arme. 

Ceeace a îndemna t pe fraţii Zsil insky la aces t 
omor e mental i ta tea c iudată ce s tăpâneş te azi 
cercurile elitei maghiare , în ce priveşte a p l a n a 
rea pe cale cavalerească, a unor conflicte de or
din politic. 

E de-a dreptul infam, să pătrunzi cu arma 
încărca tă în casa unui om, care n'are poa te alt 
păcat , decât acela, de a fi de alte principii şi 
de a spune câte un adevăr crud în faţa celor 
ce se bucură de toate privilegiile unui s t rat social 
învechit . Şi fraţii Zzilinsky astfel au purces . Con

sternaţi — zic dânşi i — de modul pamfletar în 
care capul par t idului ţ ă rănesc Andreiu Achim a 
calomniat pe tatăl lor, rivalul acestuia , erau d e 
cişi să ieie satisfacţie pe orice cale dela Achim. 
Duminecă d imineaţa au plecat fraţii Andreiu şi 
Gavril Zsi l inszky Ia deputa tul Achim să-i ceară 
socoteala . Acesta era încă culcat. Provocat fiind 
din par tea fraţilor Zsi l inszky să retracteze pe o 
cale oareşi care cele susţ inute în „Békésmegyei 
Friss Újság" despre tatăl lor, Achim, brusc dela 
fire, le-a declarat scurt , că n'are să le dea s a 
tisfacţie pentru cele scrise, convins fiind despre 
adevărul lor. Suuceptibi l i cum erau fraţii Zsi l in
szky la auzul aces tora porniră să-1 insulte în 
modul cel mai murdar pe „ţăranul laş" . Se în 
caieră. Achim, bă rba t în pl ină putere, de o con
strucţie puternică , a fost mai tare. Văzând deci 
fratele cel mai mic că nu pot cu el, a scos r e 
volverul, descărcându-1 a supra nenoroci tului 
Achim. 

Gloanţe le i-au ciuruit intest inele şi zdrobi t 
rărunchiul lui Achim. Satisfăcuţi de isprava ce 
au făcut-o, fraţii în urma incidentului au părăs i t 
casa lui Achim, !ăsându-l scă lda t în sânge în 
grija sorţii. Au mers de-adreptul la Giula, unde 
s'au denunţa t poliţiei, aceas ta însă nu a ţ inut 
de cuviinţă să-i aresteze. 

Vestea omorului cu iuţeala fulgerului a s t r ă 
bătu t oraşul, care cons terna t de asemenea t ică
loşie avea aspectul unui cuib de vespi înfuriaţi. 
Cu mic cu mare au încunjurat casa iubitului lor 
deputa t mur ibund. 

Spiritul publ ic e cons terna t adânc , încât 
poliţ ia prevăzând o formală revoluţie a cerut mi 
liţie şi j andarmi . Când salvarea a t ranspor ta t pe 
grav rănitul Achim la spital de-a lungul străzilor 
mulţ imea lăcrăma, văzând neput in ţa adoratului 
său deputat , care nefiind capabi l să vorbească , 
cu ei, le făcea semn de adio. Vulgul suresci ta t 
de aceas tă în tâmplare fatală intenţ iona să dea 
foc casei lui Zsil inszky, dar a fost împiedeca t de 
jandarmer ie . 

P e Achim l-au operat . I-au scos gloanţele 
din pântece , dar lesiunile erau aşa de grave în
cât medicii din primul m o m e n t ' a u renunţat la 
viaţa lui. Prietenii deputa tului a tacat în mod atâ t 
de revoltător au avizat nevas ta şi fiicele lui 
Achim, cari pe t receau în Budapes ta . Pe când au 
sosit, ap roape divinizatul depu ta t al ţărani lor din 
Bichişciaba Andreiu Achim după o grea agonie 
a decedat. 

Achim e deci mort. A murit a sas ina t în mod 
tâ lhăresc de două porodi ţe ale unui propr ie ta r 
mare, pe care atâta vreme îl împiedecase Achim 
să-şi facă mendre le pe socoteala bieţilor oameni, 
cari cu sudoarea feţei lor îşi agonisesc pâ inea 
cea de toate zilele. Şi asasinii ? Asasinii lui sunt 
încă liberi. Doar au folosit a rma în legit imă a p ă 
rare. Doi înarmaţ i în contra unui fără arme, p ă 
trunzând în dormitor, umblau să-şi câşt ige s a 
tisfacţie cavalerească . Intenţiunile lor, — nu v e 
deţi — erau cele mai nobile. Sunt ei de vină, că 
Achim a voit să- i asas ineze ? 

Da! In Ungar ia e deplin jus tă o a s emenea 
raţ ionare. Să nu ne mirăm deci, dacă se va u m 
plea pocalul amărăciuni i şi va urma judeca ta 
vulgului nedreptă ţ i t de veci. 

Românii şi votul universal. Comi
tetul executiv al clubului deputaţilor na
ţionalişti a ţinut în Budapesta o conferinţă 
sub prezidenţia d-lui dr. Teodor Mihali, 
în care s'a desbătut moţiunea votată de 
adunarea poporală dela Igriş şi s'a hotă
rît, ca în toate ţinuturile locuite de Ro
mâni să se ţină adunări poporale în che
stia votului universal. 

* 
Tricolorul românesc. Faţă de ştirea 

referitoare la admiterea purtării tricolorului 
românesc „Agenţia telegrafică ungurească" 
primeşte ştirea, că toată ordinaţiunea con
fidenţială comentată de o parte a presei 
româneşti se reduce la o instrucţie a jan
darmeriei în senzul, că tricolorul românesc, 
nu trebue calificat în orice caz ca mani 
festaţie. 
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Colorile roşu-galben-albastru, e ade
vărat, că sunt colorile Regatului român, 
dar de oare ce aceste colori s'au înrădă
cinat prin folosinţă în decursul secolilor, 
în conştiinţa poporului, devenind colorile 
cele mai de seamă în productele industriei 
casnice: caracterul demonstrativ al acestor 
colori îl va da locul, prilejul şi felul unde 
şi cum se va întrebuinţa. 

Noul ministru de comerţ. Din Budapes ta 
ni-se anunţă , că numirea noului ministru de co 
merţ va urma, probabi l , pes te câteva săp tămân i . 
Cea mai mare datorie a noului ministru va fi 
să pregă tească desoăr ţ i rea ministerului şi d u p ă o 
s tudiere temeinică să prezinte Camerei un p r o -
ect în chest ia aceas ta . 

Textul unui pretins tratat. Ziarul „Libre 
Paro le" din Paris , publică pretinsul text al t rata
tului secret încheiat la 10 Noemvrie st. n. 1902 
între Franţa şi Spania cu privire la Maroc. 

Articolul 1 al tratatului prevede, că Franţa 
şi Spania iau angajamentul de a uni forţele lor 
militare dacă împrejurările ar impune aceasta. 

Art. 2. — Cele două guverne iau angaja
mentul a respecta şi apăra neutralitatea provin
ciilor Tanger , Tetuan. 

Articolele 4, 6, 6 şi 8 stabilesc zonele de 
îufluenţe ale Franţei şi Spaniei . Zona franceză 
c u p r i n d e : Magazan, Safi, Mogador, Agadir, teri
toriul Marakeş. 

Ambele părţi iau angajamentul să deschidă 
zonele lor de infiuenţă comerţului tuturor naţ iu
nilor, pe baza unui tratament egal. 

In art. 7. guvernul spaniol se obligă a da 
cu arendă Germaniei un port pe coasta atlantică 
a Marocului pe o perioadă de t imp ce rămâne 
a se fixa. 

Acest punct ar putea fi Casablanca sau 
Raoat. 

Art. 10 zice, că guvernele Franciéi şi Spa
niei vor hotărî mai târziu dacă autoritatea pur n o 
minală a sultanului asupra teritoriului Oezului 
(zona spaniola) şi teritoriului Marocului (zona 
franceză) va fi confirmată sau dacă una sau cea
laltă din cele două sfere va fi limitată. 

Art. 11 prevede, că tratatul t rebue să rămâie 
secret până în ziua când se va supune parla
mentelor. 

D in M e x i c o . Din Mexico se anunţă o re 
voltă în trupele lui Madero, care n 'ar fi dat nici 
bani, nici muniţii de ajuns soldaţilor. In fruntea 
revoltei stă chiar un general. 

Conducătorii au declarat deja de prinsonier 
pe Madero. 

In urma acestora trupele, cari au ocupat 
oraşul Juarez au stat mai multe zile fără condu
cător, trăind în desfrâul cel mai mare. Au prădat 
aproape întreg oraşul. Numai târziu s'au mulco-
mit şi s 'au constituit sub alt general. Asemenea 
a fost destituit şi guvernul pus de Madero. Cauza 
revoltei ar fi în primul rând lipsa de alimente, 
care este atât de mare, încât mulţi ar muri de 
foame. 

în capitala ţării se fac mari pregătiri de a-
părare, căci se crede, că şi acest oraş va fi î n 
curând atacat de rebeli. 

Un nou războiu în extremul orient ? 
„Vossische Ze i tung" din Berlin publ ică un a r 
ticol senzaţ ional , al cărui autor este un ofiţer şi 
care a t rage atenţia a supra evenimentelor, cari se 
vor petrece în curând în extremul orient. 

Acel ofiţer a t rage atenţ ia în primul rând 
a supra înţelegerei ruso- japoneze, înţelegere, care 
în t impul din urmă a luat caracterul unei a-
lianţe. 

Rusia se află în preajma unei epoci de ex 
pans iune în extremul Oriet. Rusia s'a convis, că 
pe cale d ip lomat ică nu mai poa te merge în-
nainte . 

De oarece relaţiunile dintre Japonia şi China 
au devenit duşmănoase în t impul din urmă, Rusia 
vrea să profite de aceas tă ocazie pentru a ocupa 
noui terenuri . 

In ce priveşte s i tuaţ ia din China, ea este 
cât se poa te de gravă. 

Guvernul chinez este convins, că si tuaţ ia 
mil i tară a Chinei este mult îngri j i toare. China 
t rebue să pre ţuiască t impul , şi oricât de scur t 
va fi el, t rebue să profite şi să se în tă rească , 
să-şi reorganizeze armata . 

Se ştie, că în China domneş te un curent 
duşmănos , contra streinilor şi aces t curent ia p r o 
porţii mari, şi va pu tea avea urmări grave. 

Astfel din două părţi cu sau fără voie a c e 
ste lucrări t rebue să ducă la un războiu. 

Articolul aces ta a făcut mare senzaţ ie în 
toate cercurile. 

Din M a r o c . In chest ia intervenţiei în Maroc 
Germania arăta la t impul său multe temeri, că 
Franţa ar depăş i punctele dela Algesiras. 

Se svonise, că pentru a împiedeca Franţa 
în aceasta , s'ar fi adresa t Rusiei, celui mai nou 
aliat al ei, care să-i spri j inească acţ iunea contra 
Franţei . 

Acum ziarele oficioase din Rusia a d u c ş t i 
rea, că Germania n'a întrepr ins nici când o as t 
fel de acţ iune. Adevăr este numai, că cele două 
mari puteri au conferat asupra ţinutei ce vor 
observa faţă de Franţa în chest ia Marocului . 

In aces te conferinţe însă n'a fost vorba nici 
când de o acţ iune contra Franţei , ci ambele im
perii au constatat , că Franţa are drepturi le sale 
st ipulate la Algeciras şi atât Rusia cât şi Ger 
mania au cea mai depl ină încredere în acţ iunea 
Franţei. De al tcum în urma svonurilor lăţite zi
lele acestea, că trupele franceze ar fi suferit unele 
înfrângeri, necesi ta tea a îndemna t pe miniştri fran
cezi să se adune iarăşi într 'un consiliu, în care să 
hotărască asupra demersuri lor din viitor în M a 
roc. S'au cetit raportul consulului din Fez şi ale 
generalului Moinier, din cari s'a constatat , că de 
fapt, s i tuaţia din Maroc a devenit în t impul din 
urmă mai primejdioasă. Atât generalul Moinier 
cât şi consulul au primit autorizaţia să cont inue 
planul lor de acţ iune în direcţ ia începută încă 
cu mai multă energie. Asemenea s'a da t ordin, 
ca şi t rupele celelalte aflătoare îu Africa să g ră 
bească în ajutorul generalului Moinier. 

In mijlocul atenţiunei generale , care p r eo 
cupă toată Europa, se despr inde o altă şt ire 
senzaţ ională , care va stârni pre tut indeni fiori de 
războiu. E vorba, ca Spanioli i să ocupe nişte 
ţinuturi în Africa în drept cu Gibral tárul . T o a t ă 
lumea e convinsă, că prin un p a s de felul a c e 
sta s'ar jigni nespus de mult mândr ia Engle
zilor, cari vor opune cea mai s t raşnică resis tenţă 
Spaniolilor. 

Atârnă, cât este adevăr din în t reaga ştire. 
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U n i v . m e d . 

dr. VICTOR GRAUR 
medic şcolar calificat, profesor de igienă, 

institut de dentistică. 

Arad, A n d r á s s y - t é r N r . 2 2 . 
Etaijial I., in faţa pal. administrativ (comit.) 
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Parlamentul ungar 
Şedinţa Camerei. 

— Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 15 Maiu. 

Şedinţa se începe la orele 1 0 x / 4 a. m. 
Prez idează Francisc Kabós. 
D u p ă verificarea protocolului şedinţei 

trecute 
Preşedintele anunţă , că deputa tul Fr. Justh, 

fiind numit director al fondurilor publice, a a b -
zis de mandatul de deputat , iar L. Fráter a a b -
zis de membru al comisiei. 

Lad. Lukács, min. de finanţe şi min. in te 
rimat de comerţ prezintă un rapor t despre con 
cesiunea mai multor trenuri vicinale şi acordul 
internaţional cu privire la negoţul de sclavi. 

Iul. Pékár prezintă raportul comisiunei de 
bibliotecă. 

Budgetul ministerului 
de honvezi. 

Ştefan Haller, popora l : Excep ţ ionează che l -
tuelile militare. Cere, ca a rmata să rebonifice 
pagubele pricinuite cu prilejul manevrelor . Sol 
daţii de rând sunt rău tractaţi . Cere a sana rea a-
cestui rău. 

Dim. Brancovici, c roat : Arată dorinţele Croa 
ţilor. Declară, că Croaţii stau pe baza pactului 
cuprins în art. de lege XXX. din 1868, dar mai 
cu seamă în chest ia limbei de serviciu pre t ind 
respectarea str ictă a acestui pact. Conform le
gei în fiecare oficiu l imba de serviciu e cea 
croată, iar la honvezime chiar şi l imba de c o 
m a n d ă e cea croată. 

Aminteşte tipăriturile greşite şi doreşte, ca 
comisiunile regnicolare să ho tă rască în chest ia 
acestor vă tămăr i . E mare greşală , că a c -
tualminte Croaţii nu au şcoală de honvezi 
şi că în statul major Croaţii nu sunt destul de 
bine reprezintaţ i . Nădăjdueşte , că guvernul va 
face declaraţi i mulţumitoare în chest ia aceas ta . 

Lud. Okolicsányi, indep. afară de pa r t ide : 
Arată necesi ta tea desvoltării honvezimei . 

Ne mai anun ţându-se alţi oratori la cuvânt, 
discuţ ia se închide. 

Şedinţa se s u s p e n d ă pe 5 m. 
După redeschiderea şedinţei 
S. Hazai, min. de honvezi, reflectează la 

vorbirile rost i te la budgetul resortului lui. 
După vorbirea ministrului, Camera prime

şte în general budgetul ministerului de honvezi. 

Dift I T A L I A 

Scrisori din Roma 
„Casa românească" la expoziţia din Roma 

Abia prin luna Ianuarie, oda tă cu venirea 
la ministerul de externe a d-lui Titu Maiorescu, 
România s'a hotărî t să ia parte în chip oficial la 
expoziţ ia jubi lară din Roma. Cum timpul era 
înaintat şi construcţi i mari nu se mai puteau 
face, s'a luat deciziunea ca să ne prez in tăm în 
capi ta la Italiei într 'un cadru modest însă româ
nesc, cu obiecte produse de arta noas t ră naţ io
nală. Astfel, s'a încredinţat d-lui Al. Tz iga ra -Sa -
murcaş, directorul Muzeului etnografic din Bu
cureşti , sarc ina de a organiza în t imp scurt o 
secţie românească mică dar demnă şi carac te
ristică. Şi d. Tzigara , om energic şi de gust, care 
a dovedit şi cu alte ocazii pr iceperea dumnisale , 

Timisoara-fabric Str. H s s y Nr. I. Paláiul nou 
orăşenesc. 

Magazin de haine pentru 
bărbaţi, băieţi şi copii. 
Specialităţi în c o s t u m e 
pentru copii, etc. etc. etc. 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 
Ielelor pentru oraş şi comitat Nr. 1053. 

Au sosit cele mai noue mode de primăvară. 

= Asortiment uriaş. = 
» 

Haine gata de bărbaţi, băieţi şi copii. Specia
lităţi în pardesiuri c u p r e ţ u r i l e c e l e m a i 

i e f t i n e . 
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a reuşit să corespundă pe deplin însărcinări i ce 
i-s'a dat. 

In mai puţin de-o lună şi jumătate , s'a r i 
dicat în aripa s t ângă a Castelului Sant Angelo, 
— în partea numită „II bas t ione di San P a o l o " 
— pavilionul nostru. E o clădire construi tă în 
stil ţărănesc, cu o poar tă arcuită pe care se ce
teşte inscripţia: Casa Rumena. Are o pr i spă îm
podobită c u ' p l a n t e şi fiori ş i - d o u ă camere, — 
cea de-a doua având de-asemeni o pr i spă la te
rală. E pentru în tâ ia -oară că arhi tectura româ
nească se prezintă într 'un mediu art is t ic a tâ t de 
bogat şi de glorios ca cel italian, şi putem spune 
cu mândrie că stilul nostru naţ ional cu „eleganţa 
lui simplă" — cum scrie un ziar italian — a 
făcut cea mai frumoasă impresie. Se cuvine să 
adresăm laudă arhitectului, d. Giulio Magni , un 
valoros artist, care a trăit mulţi ani în România 
şi a pătruns spiritul artei noas t re . 

in această casă românească, d. Tzigara Sa-
murcaş a aranjat o sumă de lucruri de artă, toate 
aduse din Muzeul de Etnografie şi de a l b co
lecţii publice din Bucureşti. Vom spune pe scurt 
ce cuprinde Pavilionul. 

Pe prispă se afla în ziua inaugurării bustul 
lui Traian, care acum este trecut în prima ca
meră. A fost o fericita ideie să se aşeze aci chi
pul lui princeps optimus, ca un simbol viu şi 
etern al latinităţii neamului românesc . 

Pe păreţii primei camere sunt împrăştiate un 
număr de tablouri ale celui mai mare pictor al 
Românilor, Grigorescu. Câmpia românească, 
cu cerul ei senin, ţăranii şi păstorii noştri şi vi
tele blânde, toate aceste motive favorite ale lui 
Grigo.escu, arată cum nu se poate mai bine şi 
mai simpatic, o sumă de colţuri din viaţa noastră 
dela ţară. De-asupra porţii de întrare, două ta
blouri de A m a n : „Hora" şi unul de Tă tă rescu : 
„Ţăranca purtând pe umeri un snop de grâu" , 
completează imaginile vieţii noastre rustice. Din 
picturile lui Grigorescu, mai sunt expuse în acea
stă cameră, un portret a! scumpei noastre Regine 
în atelierul Său de lucru şi „o ital iancă" tablou 
pe care Grigorescu 1-a pictat la Roma. 

Mult interes au deşteptat un şir de costume 
naţionale din toate părţile locuite de Români (prin
tre cari Banatul şi Macedonia) aşezate în vitrine 
speciale. Motiveie artistice ale acestor costume 
precum şi acelea de pe vasele şi instrumentele 
ţărăneşti expuse în aceeaş sală au o extraodinară 
asemănare cu arta populară italiană, mai aics cu 
aceea din provinciile de sud Acest lucru a şi 
fost notat de câteva ziare italiene. 

In sfârşit mobilierul şi ferestrele acestei săli, 
cadrează perfect cn stilul tablourilor şi obiectelor 
ce cuprinde. 

In a doua sală care are un caracter mai 
sever e expus un portret mare şi frumos al Re
gelui Carol I, datori t pictorului Mirea. Por t re 
tul Suveranului e încadra t în draperii de catifea 
roşie şi are de ambele părţ i mai multe steaguri 
glorioase din războiul dela 1877. In diferite 
vitrine sunt expuse apoi obiecte de artă reli
gioasă din veacurile XVI, XVII-a; o miniatură a 
chivotului dela mănăst i rea Cotroceni; o strană 
veche; un epi taphian; mai multe şi frumoase 
icoane în care se poate consta ta influenţa artei 
bizantine la noi. 

De jur împrejurul acestei camere sunt a-
şezate reproduceri de pe principalele monumente 
din Ţară, iar peste uşa ce dă pe pr ispa latere-
lor se află o copie în gips de pe poar ta m ă n ă -
măstirei Colţea. Covoare româneşt i frumoase 
se găsesc pe podeala căsuţei noastre . 

Pavilionul românesc a fost inaugurat de 
unăzi cu mare solemnitate de către Majestăţi le 
lor Regele şi Regina Italiei. Sâmbă ta t recută la 
ceasurile 10 dimineaţa suveranii italieni, ur
maţi de numeroşi demnitari ai Statului au păşi t 
pragul casei româneşti . A fost un moment fru
mos ace'a, când Regele Victor Emánuel III-Iea 
a intrat în clădirea pe care fâlfăia tricolorul r o 
mânesc! In suita regală se afla ministrul de in
strucţie al Italiei; o delegaţie a Camerei şi S e 

natului ; primarul şi prefectul Romei şi un număr 
de ofiţeri supericiri în uniforme strălucitoare. 
Cortejul regal a fost în tâmpina t de Excelenţa Sa 
d. Constant in Nanu, ministrul României la Roma, 
care e tot de-oda tă şi comisar general şi de d. 
Al. Tz igara Samurcaş . Pe pr i spa casei, d-şoara 
Simca Nanu, fiica ministrului nostru a oferit 
Reginei Elena un prea frumos buchet de Orchi
dee şi trandafiri, legat în culorile naţ ionale ro 
mâneşt i . Se mai găseau pe pr i spă în în t âmpina 
rea suveranilor, tot personalul Legaţiunei şi un 
număr de elegante şi frumoase doamne românce . 
Apoi înalţii oaspeţ i au fost conduşi de către 
delegaţi i români prin pavilion. Majestăţi le Lor 
au admira t mult toate obiectele expuse , au felici
tat pe organizatori şi au promis să revină 
D u p ă o jumăta te de oră au părăs i t casa româ
nească, salutaţi cu respect de toate persoanele 
prezente. 

O sumă de ziare italieneşti , pr in t re care 
c i tăm: 
„Tribuna", „Messaggero", „11. Popolo romano", 
„La Vita" şi altele publ ică articole pline de 
elogii la adresa secţiei noastre şi laudă pe co
misarii României . 

Marele ziar „La Tribuna" îşi închee astfel 
art icolul: „Sălile, pentru gustul cu care sunt 
aranjate şi pentru ceeace cuprind, au a t ras d e 
legaţilor români meri tate felicitări din par tea 
suveranilor şi deş teaptă admira ţ ia publicului 
care le vizitează. Această frăţească manifestare 
a poporului român va fi de sigur o bună ocazie 
pentru cele două popoare înrudite ca să se cu
noască şi să se aprecieze mai b ine" . 

Să sperăm şi noi că aşa va fi! 
Roma, Maiu 1911. 

Tiberinus. 

T A R Ă 

Scrisori din Budapesta 
Din parlament — Coridoarele — Discuţia la bud

getul agriculturei 

Când vorbesc la rubrica aceas ta despre ac 
tivitatea par lamentului ungar,;; înţeleg I. tot ce se 
petrece pe coridoarele par lamentului , cari ~- un 
fel de culise politice — nu pot fi lăsate în -
afară de apreciare, când e vorba de aceas tă a c 
tivitate şi II. ce se petrece în sala activităţei 
propri i par lamentare , unde răsună iarăş ecourile 
actelor puse la cale sau plinite în culisele cas i -
nelor, cluburilor... 

Acum coridoarele (vom recunoaşte dar „co
r idoarele" cn pe un al treilea factor const i tu
ţ ional) sunt p reocupa te mai mult de frământări le 
din partidul justhist . 

Cine va mai ieşi ? La ce grad s'a ridicat 
căldura alianţei cu „tovarăşii ?" Vor face jus t -
hiştii obstrucţie ser ioasă ? etc. etc. 

Toa te aceste sunt chestiuni mai amuzante 
decât vorbirile „economice" din lăuntru. 

Si fiecare zi aduce o senzaţ ie! 
Încă unul a ieşit din part idul „roşilor", încă 

unul, că „al ianţa" pentru votul universal nu i-se 
pare destul de patr iot ică. Şi în virtutea acestui 
„pat r io t i sm" salturile îndrăzneţe dintr 'un par t id 
într 'altul se fac cu uşurinţă acomodat tradiţi i lor 
politice maghiare . 

O apari ţ ie tot atât de ciudată a cor idoare
lor e Polónyi, vecinie preocupat cu „destă inui
rile", cari s ingure mai adună puţin publ ic ; dar 
destăinuiri le întârzie, în schimb fostul şef d e m o 
crat şi curuţul cel mai curuţesc a devenit dea -
binele al poporali lor, cari îl văd cu bucurie în 
cercul lor (poporal i i formează pe coridor o 
„roată" apar te ) . 

O altă preocupare a acestor coridoare con
stituţionale sunt afacerile cu duelurile, tranşarea, 
descurcarea lor. Mai ales în timpul din urmă s'au 
ivit multe, ceeace e explicabil, doar s'a discutat 
la bugetul agriculturei şi aci gentrii cu miile de 
jughere au fost acasă. Se 'nţelege arareori ajung 
la sabie. 

Totuş e o viaţă plăcută pe coridoare.. . (pe 
Siegescu nu l'am văzut în timpul din urmă) 

Cu atât e mai serios parlamentul înlăuntru, 
unde se discută la cea mai serioasă parte a bu
getului : agricultura. 

Ungar ia e o ţară agricultoră... căci... şi aci 
urmează motivările, cari dovedesc într'adevăr, că 
Ungaria e o ţară agricultoră. 

Ungaria e o ţară agricultoră!.. . constată un 
Károlyi şi împreună cu el marii agrarieni şi marii 
proprietari deputaţi trag concluziile din această 
p r emisă : trebue sprijinită marea proprietate, doar 
aceasta e insăş Ungaria agricultoră... 

Ungaria e o ţară agricultoră!. . . Şi fiecare 
vorbitor vede această ţară agricultoră în lumina 
programului îngust al partidului, unilateral şi nu 
realitatea tristă, ce nu ar trebui asanată.. . Ká-
rolyi-eştii văd în Ungaria o ţară agricuitoră întru 
cât sunt lat ifundii ; koşutistul vede o fericită ţară 
agricultoră-fericită atunci, când va fi 48-istă, când 
se vor câştiga cutări „concesii" dela Viena, sau 
când badea Ion de pe piscurile Carpaţilor va şti 
ungureşte. . . Şi când plin de mândrie naţională 
exclamă „muncitul" deputat guvernamental , Un
garia e o ţară agricultoră, el vede agricultura per
fecţionată din Bihor, pământul şefului său Tisza, 
unde, vezi, „Românul cu Maghiarul trăiesc în ar
monie" . 

Şi nu lipsesc principiile economice, tractate 
ştiinţific cu pricina statistică alături cu lamen
taţii poetice din cele mai duioase despre cutare 
bade Ungur dela Nyíregyháza, „susţinător al ra 
sei ungureşt i" şi descrierile coloratice ale unei 
şubi cu tuiipani dela Kecskemét. 

Acum acest bade Iános sau András e în 
cea mai neagră mizerie, îi lipsesc cele mai ele
mentare mijloace de trai, o familie mare cu o 
droae de copii, ce plâng în cea mai frumoasă 
limbă, că nu e pâine etc. (spaţiul nu-mi permi t ; 
să citez mai departe din vorbirile rostite cu la
crimi în ochi). 

Sau apoi tot acel bade András şi Iános e 
un Ungur roşu, ca tulipánul, frumos, gras, mulţă
mit cu traiul tihnit, o droae de copii, toţi cu a-
ceeaş menire de susţinători şi înmulţători ai ra
sei maghiare etc. (aici urmează capitole întregi, 
ţinute în termini ştiinţifici despre „superioritatea" 
ţăranului ungur, situaţia lui materială strălucită 
e t c ) Depinde de momentui inspiraţiei şi de pro
gramul, ce-i impune vorbitorului o anumită 
vorbire. 

Şi în răstimpul acesta, când „aleşii" naţiei 
continuă cu atâta vervă, ce ţi-o dă comoditatea 
traiului (lista de a li-se urca le felurile a fost 
subscrisă de vre-o 300 deput.iţi) în luxosul palat 
de pe malurile Dunării , zidit cu 40 milioane din 
„prisosul" capitalelor a d u n a t e : Ungaria e o ţară 
agricultoră, — realitatea vieţii economice conti
nuă a fi o realitate tristă pentru ţară. 

Mizeriile economice din Bihor şi aiurea, ră 
măşiţele de relaţii iobage între feudal şi iobag 
(acum mai ales administraţia e feudalul), emigră
rile cu miile în America a ţăranilor, cărora agr i 
cultura Ungariei divinizată în parlament nu le 
oferă elementarele mijloace de traiu etc. toate a-
cestea contrazic parcă aserţiunilor spuse cu atâta 
mândrie despre agricultura ţării. 

Da, Ungaria e o ţară economică — a me
seriilor economice. 

Corespondent. 
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w-mesm şi i p o i w a p 
:::: 26 odăi aranjate cei n ai modern. :::: 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medica l : 
Budapesta, Bulevardul ferencz-kiiruî 29. 
Director-şet : Dr» A. C o z m u t z a . 

Conzultaţiuni dela oreie 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
Te le fon 88—99. 
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Rog sprijinul marelui public, cu stima B e r e g s z á s z y L a j o s , cojocar, strada Deák-Ferencz nr. 32. 
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Litere — Arte — Ştiinţe 

din 3 (15) Maiu 1848 

In mijlocul mişcărei generale de popoare, 
din anul 1848 nu mai puteau rămânea în amor
ţeală şi nepăsători nici Românii. Şi nu puteau 
rămânea nepăsători , după ce au văzut direcţia în 
care se mişca poporul maghiar şi a înţeles sco
pul pe care-1 urmăria politica maghiară. 

Au început deci a se mişca şi Românii . Şi 
unei schintei dumnezeeşti , trimisă de sus, este a 
se atribui, că în una şi aceeaş zi s'au pus în 
mişcare în mai multe locuri. 

Ziua aceasta, vrednică să fie trecută între 
sărbătorile noastre naţionale, e — 25 Martie. 

In 25 Martie s'a ţinut conferinţă confiden-
denţială în Blaj. 

In 25 Martie s'a ţinut întrunirea primă a ti
nerimii române din Murăş-Oşorheiu. 

In 25 Martie a apărut memorabila procla
maţie a lui Simeon Bămuţiu în Sibiiu: şi în fine, 
tot în 25 Martie s'a ţinut şi la Braşov o întrunire 
românească, în care s'a luat hotârîrea să se îna
inteze magistratului orăşenesc adresă, în cauza 
română. 

Să începem cu Oşorheiul. 
Demonstraţiunile şi manifestaţiunile erau la 

ordinea zilei şi a ic i ; şi erau puse la cale şi aici 
de tinerimea maghiară, care luase poziţie ener
gică şi pronunţată pentru uniune şi pentru con
vocarea dietei din Ardeal, ca să decreteze uni
unea. 

Pe atunci se aflau mulţi tineri români în 
Oşorheiu, absolvenţi de studii, cari făceau praxă 
la tabla regească de acolo, pentru a se pregăti 
pentru o carieră sau alta. 

In ziua de 25 Martie tinerimea maghiară din 
Oşorheiu a ţinut o mare adunare , cercetată de 
multă lume, în care s'a decis înaintarea unei pe
tiţii la Monarh, pentru acordarea tuturor liber
tăţilor moderne şi pentru uniunea Ardealului cu 
Ungaria. 

Tinerimea română din M.-Oşorheiu a fost 
invitată în toată forma să iee parte şi ea la adu
nare, şi să subscrie petiţia alături cu tinerimea 
maghiară. In desorientarea în care se aflau, tinerii 
români nu ştiau cum va fi mai b i n e : să meargă, 
ori să nu meargă, — peniru-că se temeau să nu 
compromită cumva cauza română, care începuse 
a se ivi tot mai mult pe plan. Mai juca rol şi 
împrejurarea, că mulţi dintre tinerii români erau 
pentru uniune, fiindcă îi ademeniseră celelalte un
sprezece puncte din programul politic al Maghia
rilor, votat la Pesta. 

In cele din urmă Românii s'au decis să 
meargă şi ei la adunarea Maghiarilor. Şi au mers, 
nu numai, dar doi dintre practicanţii, sau cum se 
numeau pe atunci, juraţii români, au ţinut chiar 
şi vorbiri. 

Unul dintre oratorii români a declarat în faţa 
mulţimii maghiare, c ă : „Şi eu subscriu această 
petiţiune, dar o subscriu ca Român, şi în spe
ranţa că : 

a) se va şterge iobăgia fără nici o desdau-
nare, nici din partea ţăranilor, nici din partea sta
tului, căci după dreptate ţăranii ar avea drept 
de-a pretinde desdaunare dela aristocraţii unguri , 
pentru nedreptăţile de veacuri îndurate, prin usur-
parea drepturilor neînstrăinabile omeneşt i ; 

b) se vor respecta şi garanta toate naţio
nalităţile şi limbile din Ungaria şi Trans Ivania". 

Iată că ideia a fost dată, ideia egalei în
dreptăţiri naţionale, s ingura pentru care putea fi 
purtată lupta naţonală. Şi tinerimea română din 
M.-Oşorheiu a înţeles-o şi a început a o cultiva. 

Seara, Maghiarii au aranjat demonstraţiuni 
pe strade. S'au ţinut earăş vorbiri. La provocarea 

colegilor săi români, cari se aflau de faţă (mai 
mult d n curiositate), a vorbit şi cancdis tul Sa
muit Poruţiu, zicând următoarele : 

„Fraţi lor! Pentru-ce pretindeţi voi ca toate 
să fie numai ungureşt i? Pentru-ce faceţi şi pe 
Dumnezeu Ungur? Haid' să zicem şi să jurăm pe 
Dumnezeul popoarelor! 

Maghiarii au început să-1 huiduească, iar 
unul dintre ei 1-a apostrofat cu cuvinte lu : 

„Dar d-ta ai subscris uniunea; d-ta eşti Ma
ghiar acum, cetăţene Poruţ iu!" 

Maghiarii şi-au continuat demostraţiunile, 
strigând ..uniune sau moarte", şi cântând cântece 
însufleţitoare; iar Românii s'au retras, îngându
raţi şi nedumeriţi , că oare de unde atât entusiasm, 
atâta însufleţire, la un popor atât de mic, cum 
sânt Maghiar i i? 

Şi meditând asupra lucrului, au venit la 
convingerea c ă : din voinţă tare şi nestrămutată. 
Şi au luat hotărîrea să voească şi ei! S'au întru
nit deci şi s'au sfătuit. 

Tocmai atunci sosise la M.-Oşorheiu tinărul 
M c . Buiea, trimis solie din Blaj, ca să vadă care 
este dispoziţia tinerimei române din Oşorhe.u. Era 
nepot al episcopului Leményi şi naţionalist înflă
cărat, cum ne spune Papiit Ilarian. 

Spunea , că în 25 Martie a fost în Blaj con
ferinţă, în casele canonicului Cipariu, pentru a 
se lua hotărîre, ce e do făcut în faţa evenimen
telor ce se desvoaită. Au luat parte la conferinţă 
şi clericii şi studenţii din clasele superioare. S'a 
ventilat ideia înaintării unei petiţiani la Monarh, 
ideí: susţinută de canonicul Cipariu, •— pe când 
canonicul Raţiu zicea, că petiţiunea să fie înain
tată nu numai Monarhului ci şi dietei. 

Spunea, cum profesorul loan Tur cu, într'o 
frumoasă vorbire a accentuat, că Românii să nu 
se mai roage ci să pretindă, şi cum clericul Tó
dor an a r ă s p u n s : „nici să nu mai pretindem ci 
să luăm ce e al nostru!" 

Vorbea despre însufleţire de care sunt cu
prinşi toţi cei din Blaj, — profesori şi studenţi, 
— şi despre dorul de a şi manifesta această în
sufleţire, dacă s'ar putea afla o cale potrivită. 

Şi calea a fost căutată şi a fost aflată! 
Seara, în ziua următoare, 26 Martie, vreo 

treizeci de juraţi români se adunară de nou, in 
locuinţa lui Avram Iancu. Entusiasmul era la 
culme, pentrucă soluţia se aflase Concluzul ce 
s'a luat era : Să consultăm poporul; de 
aceea : 

„Pe Dumineca To mei, după Paşti, toţi ti
nerii câţi se află în această mică adunare, cu 
toţi cunoscuţii lor, civili şi preoţi, inteligenţi şi 
ţărani, pe cari îi vor putea îndupleca, să se afle 
în Blaj". 

Toţi cei prezenţi au ridicat manile şi au 
depus jurământ, că în Dumineca Tomei, trecând 
prin foc şi prin apă, dând piept cu orice pericol, 
se vor întâlni în Blaj, şi fiecare va aduce 
cu sine pe toţi ceice voiesc binele neamului ro
mânesc. 

Ca fulgerul s'a lăţit în toate părţile ideia 
tinerei unei adunări naţionale române în Dumi
nica Tomei , care pretutindenea a fost primită cu 
mare bucurie şi cu nespusă însufleţire. Era 
aprobată şi salutată de toţi Românii, ca singura 
modalitate de a scoate poporul român din des
orientarea în care se afla. 

Din gură în gură, din sat în sat a mers 
deci lozinca „La Dumineca Tomei în Blaj", şi 
nimeni nu se mai gândea la pedeci, ci numai la 
entusiasmul de care va fi cuprinsă obştea româ
nească la luarea concluzelor. 

Nicolae Bărlea a plecat în dimineaţa ur
mătoare îndărăt la Blaj, pentru a duce îmbucu-
rătoarea veste despre cele întâmplate. Şi a sosit 
la Blaj tocmai în momentul potrivit. Tinerimea 
dela şcoalele din Blaj avea să plece în vacanţe, 

pe sărbătorile Paştilor. Profesorul Aron Pumnul, 
luând ştire despre hotărîrea din M.-Oşorheiu, a 
compus numai decât o proclamaţiune prin care 
s>- convoacă adunarea naţională pe Dumineca 
Tomei la Lilaj. Studenţii şi clericii au copiat-o 
în sute de exemplare, şi luând-o cu ei au împră
ştiat-o în toate părţile ţărei locuite <ie Români, — 
pe unde au lăţit şi cu gura faima despre proiec
tata adunare din Dumineca Tomei. 

în câteva zile întreg Ardealul era pus în 
mişcare, şi nimeni nu mai vorbea despre alta, 
şi nu se mai gândea la alta, decât la fru
moasa şi măreaţa zi din Dumineca Tomei, 
în care şi poporul român, înviat din o moarte 
seculară părută, va spune în faţa lumei şi a lui 
Dumnezeu ce voeşte şi ce doreşte. 

Proclamaţiunea lui Pumnul era de urmă
torul cup r in s : 

„Trăiască împăratul şi trăiască naţiunile 
locuitoare în Ardeal : cea maghiară, cea sasă şi a 
Săcui lor! 

Să proclamăm pacea, frăţietatea şi liber
tatea, căci scopul principal reşede în iubirea dea-
proapelui nos t ru ! 

Dar iubirea aceasta nu a existat până 
acuma, fiindcă Românii nu au posedat drepturile 
pe cari le au celelalte naţiuni şi cari drepturi 
compet d» mult şi naţiunei române. A sosit 
vremea, ca şi Românii să ceară şi să câştige 
aceste drepturi. Dar cine să le ceară ? Cine e 
îndreptăţit să o facă aceasta'? Episcopul nu le 
poate cere, pentrucă el e numai părinte sufletesc 
al Românilor. Poporul român ? D a ; însă el nu 
e reprezentant în parlament. Atunci ştie cine să 
Ie cea ră? s ingur numai complexul, totalitatea 
poporului! 

în scopul acesta e de lipsă, ca poporul să 
se adune şi să se sfătuiască 

E daiorinţa protopopilor, preoţilor şi a cre
dincioşilor civili, ca din fiecare tract proto-
presbiteral să vină la lîluj protopopul câte cu 
doi preoţi şi cu câie doi oameni din fie
care sat, fie uniţi, fie neuniţi, căci doară toţi 
suntem Români 

Să nu aşteptaţi, ca vlâdicul să vă cheme, 
ci aviz.iţ: pe toţi să vină şi veniţi toţi 1 Să nu 
vă temeţi de nimica. Spun- ţ i celoralalte na-
ţ uni cu gura şi dovedi ţi-Ie, că noi le iubim 
pe eie ca pe nişte surori, cu cari locuim în una 
şi aceeaş patrie, ~— dar dreptatea cere, ca şi ele 
să ne iubească pe noi. 

Spunp-ţi-le, că noi nu voim să câştigăm 
drepturile omeneşti cu sab ; a , cu desconsiderarea 
ligilor minţei sănătoa-je, şi, că de aceea voim 
să ne adunăm, ca să ne consultăm asupra drep
turilor acestora, pentrucă dreptul câştigat cu sa
bia nu e drept, ci abuz şi confiscare de drept, 
şi durează numai până atunci, până nu rugine
şte sabia, sau nu oboseşte braţul care poartă 
sabia. Dar dreptul isvorît din mintea sănătoasă 
durează atâta, cât însaş mintea! 

Comunicaţi principiile acestea compatrioţilor 
voş t r i ! Spuneţi-le să li-se închine şi ei, şi atunci 
nu va fi trebuinţă de tunur i ! Atunci aşa ne vom 
putea saluta unii pe alţi i : „Trăiască frăţie
tatea .'" 

Români ! Uniţi-vă în cugete şi adunaţi-vă 
la Blaj, pentrucă să ne înţelegem, ce să cerem 
dela părinţii patriei ? 

Numai pe calea aceasta putem compune o 
petiţiune în numele tuturor Românilor. 

Cu aceasta suntem datori patriei şi na
ţiunei ; şi dacă nu facem aşa, necredincioşi 
suntem ţărei, domnitorului şi naţiunei noastre. 

Istoria aşa ne va aprecia, şi strănepoţii no
ştri aşa ne vor binecuvânta sau blăstăma, — 
dupăcum vor fi faptele noastre!"' 

In zilele înainte d : adunare fierberea printre 
Români ajunsese la culme, şi tot aşa şi însufleţi-
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rea naţională. Nu mai era vorba despre alta, de 
cât despre mergerea Românilor cu mic cu mare 
la Blaj, ca acolo, să se manifesteze cum nu s'a 
mai manifestat popor pe fata pământului . 

Şi se motiva necesitatea acestei manifesta-
ţiuni astfel: 

Maghiarii ne spun şi ne denunfă lumii, că 
suntem un popor sălbatic, lips.it de orice cultura 
şi de orice iubire de ordine. Să le dovedim, că 
chiar zeci de mii şi sute de mii să fim laolaltă, 
turburăii nu se vor face, pentrucă suntem popor 
cu sentimente nobi'e, oameni iubitori de o rd ine ! 

Maghiarii ne spun, şi ne denunţă în sus, 
că aceeace cer Românii e numai dorinţa unor 
exaltaţi agitatori, cari folosesc ocaziunea pentru 
a pescui în turbure, — pe când massele p o p o 
rului românesc sunt mulţumite cu situaţiunea şi 
nu pretind nimica din drepturile purtate pe bu
zele unora. Să le dovedim deci, că întreg poporul 
român, în frunte cu episcopii, cu clerul său şi cu 
inteligenţa sa, una este, un cuget şi o inimă, şi 
cererile i iteligenţii române sunt pretenţunile po
porului întreg! 

Pentru a ne putea forma o ideie clară des 
pre agitaţiunile cari domneau atunci printre Ro
mâni, cităm din „Istoria Românilor" a lui Papiu 
Ilarian, martor ocular la toate cele întâmplate în 
acele zile de glorie românească, următoarele pa-
sage: 

— „De când e ţara Ardealului, agitaţiune 
ca aceasta nu s'a făcut, nici mai puternică, nici 
mai cutezătoare, dar nici în spirit mai de pace şi 
libertate. 

Sălta tot sufletul român de bucurie na
ţională ! 

Din părţile cele mai îndepărtate ale ţării, cu 
merindea în spate, cu pieptul aprins de dorul li
bertăţii naţionale, cu tinerii conducători în frunte 
şi în frunte cu preoţii cei mulţi, cari erau ade 
văraţi părinţi şi păstori ai poporului , cu speranţa 
în Dumnezeu şi într 'un viitor mai frumos al Ro
mânilor, îngânând toate ameninţările, decrete, amă
girile şi maltratările inimicilor; aşa alergau Ro
mânii din toate părţile ţării, gloate la Blaj, la adu
narea Românilor din toată ţara. 

Toată românimea, toată tara era să se adune 
la Blaj. Din Martie până la 15 Maiu atâta spirit 
naţional au insuflat poporului agitaţiunile t ine
rimii şi ale preoţimii binesimţitoare, încât suflare 
de Român n'ar fi rămas acasă pe 15 Maiu, — ci 
toată românimea din toată ţară, cu mic cu mare 
ar fi alergat la Blaj, dacă nu i-s'ar fi pus în cale 
sute şi mii de piedeci din partea guvernului şi a 
altor inimici ai Românilor. 

Unii erau reţinuţi cu băţul, sau în temniţele 
oficianţilor ungureşti , alţii, gloate întregi, cu ochi: 
lăcrimaţi şi cu inima sângerată erau siliţi să meargă 
îndărăt, pentrucă podurile trecătoare erau trase 
pe Murăş, Someş, Arieş şi Târnave. 

Mulţi însă, mai cutezători, au trecut apele 
cu înotul şi au ajuns la Blaj. 

Alţii în alte chipuri, cu alte maeştrii şi în
şelăciuni, înfricaţi cu gloanţele şi tunurile Săcui-
lor şi a celorlalţi soldaţi staţionaţi în Blaj, — nu 
mai penttu aceea n'au venit la blaj. 

Cu toate acestea, atât de înaltă era însufle
ţirea naţională a acestui popor asuprit , aniărît şi 
stors de atâtea secole, încât de pe banca solgă-
birăului au alergat mulţi la Blaj, ştiind bine, că 
la reîntoarcerea acasă într'aită formă îi vor tira
niza aristocraţii, — precum s'a şi întâmplat, 
numai pentrucă au fost la adunare la Blaj. 

Printre toate pericolele acestea, curgeau mul
ţimile din toate părţile, din marginile ţării, p r e 
văzuţi toţi cu merinde pe câte zece şi mai multe 
zile. 

Veniau ca un torent, căruia intrigile şi tero
rismul unguresc acum numai ca îndeşeit i se 
opunea, ci care pe unde trecea prin sate şi oraşe, 
trăgea după sine, la adunare, pe toţi cei neho-
tărîţi şi înfricaţi. 

Veniau şi inteligenţi români, din Timiş şi 
Criş, ai chiar din Dacia-inferioară"... 

Aceasta era s tarea lucrului deci în preajma 
adunăre i mari naţionale din Blaj şi aceas ta era 
dispoziţ ia printre Români . 

In veci b inecuvânta tă fie memoria celor ce 
au ştiut provoca aceas tă dispozi ţ ie! 

P e zi d^ Luni căzuse memorabi la zi de 
3/15 Maiu, dar Iu mea românească începuse să 
sosească ia Blaj încă de Vineri seara . Sâmbă tă 
apoi, ziua întreagă curgeau cotele din toate păr 
ţile, inteligenţi şi popor, împreună . 

S â m b ă t ă a sosit la Blaj şi episcopul Şa-
guna din Sibiiu, însoţit de intel igenţa din Sibiiu 
şi din Braşov. Era episcop de nou sfinţit, şi 
pe unde a trecut lumea i-a ieşit în cale şi 1-a 
înt impinat cu mare p o m p ă şi însufleţire. Cei 
mai mulţi dintre credincioşii săi, de clasa in te
ligentă, s'au alăturat suitei sale, care, când a 
ajuns în comuna Mănerade, se prefăcuse într 'un 
convoiu impunător . In Mănerade îl aş tepta o 
delegaţ iune a capitolului din Blaj, pentru a-1 b i -
neventa şi a-1 ruga să fie, cât stă în Blaj. oa s -
peie capitlului, respect ive al episcopului gr.-cat. 
Leményi. 

Episcopul Şaguna a primit cu bucurie in
vitarea frăţească ce i-s'a făcut, şi a desc ins la 
curtea ep i scopească din Blaj, cu toate că dela 
Sibiiu plecase cu intenţiunea să-şi ridice o ba
racă de scândur i în mijlocul pieţei din Blaj şi 
acolo să se încvartireze. 

To t Sâmbătă , spre seară, a sosit şi Iancu 
şi Buiean cu Moţii din Munţi i-Apuseni , precum 
şi Moldovan cu cetele groase de pe Câmpie. 
Astfel Duminecă dimineaţa pia ţa Blajului gemea 
de lume. Tribunii se aflau printre popor, vor
beau cu poporul , îl instruau, — şi to tdeauna 
când sosia câte o ceată nouă de Români o sa 
lutau cu: „Hristos a înviat, libertatea a înviat", 
— răsunând din mii de piepturi româneşt i c re
şt inescul r ă s p u n s : „Adevărat, a înviat!11 

Invălmăşala era mare ; dar cu toate că era 
aduna tă la un loc o mulţime ca şi care poate 
n'a fost s t rânsă deodată la un loc nicicând şi 
n ic iunde: nu s'a ivit nici un accident, nici o 
turburare, nici o disordine, — drept dovadă 
despre maturi tatea polit ică a acestui popor pus 
Ia probă de atâteori în ce-i priveşte indulgenţa . 

Până la începerea liturgiii tr ibunei au ro 
stit mereu vorbiri poporului , întărindu-1 în cre
dinţa, că ora mântuirei are să bată în curând şi 
pentru Români , — iar când s'a început celebra
rea sfintei liturgii au întrat toţi în biser ică , uniţi 
şi neuniri împreună . P ia ţa Blajului a r ămas 
însă cu toate acestea plină de oameni . După 
liturgie episcopii Şaguna şi Leményi au trecut 
de braţ printre zecile de mii de Români din 
piaţă, cari i-au aclamat cu frenesie. Iar când 
episcopul Şaguna le-a ţinut vorbire ş i l e - a s p u s : 
„Da, suntem fraţi, şi nu din făţărie, ci fraţi în 
Hristos, fraţi Români, fraţi, cari provoacă pe tot 
Românul să uite neplăcerile trecutului şi să se 
considere toţi de fraţi, aşa cum fraţi sunt şi ep i s 
copii lor", — aclamări le mulţimei au at ins 
culmea. 

Episcopii s'au dus la curtea ep i scopească 
iar în biserica catedrală din Blaj a r ămas în
trunită întreaga inteligenţă română sosită în 
Blaj, pent rucă să ţ ină o conferinţă prealabilă, 
în scopul pregătirei programului pentru a d u n a 
rea din ziua următoare . 

Biserica era îndesa tă de Români inteli
genţi, veniţi din toate părţile. Erau delegaţiuni 
şi din Bihor şi din Bănat (Eutimiu Murgu nu 
venise), şi erau mulţi şi din România, pe atunci 
Principatele-române. 

Erau prezenţi chiar şi câţiva Unguri şi 
câţiva Saşi, cari aş teptau cu nerăbdare să v a d ă 
încotro se va apleca politica Românilor : spre 
uniune sau în contra uniunei ? Căci p â n ă în 
momentul acela adevăra ta opiniune publ ică r o 
mână nu se cunoştea. 

Erau mulţi Românii inteligenţi, cari din 
toată inima şi din toată convingerea erau pen
tru uniune, şi cu cugetul acela au venit la Blaj, 
ca să pledeze pentru uniune. Dar de altă p ă 
rere era poporul , masse le cele mari, — cari nu 

voiau nici să audă de uniune. Ideia lui Băr-
nuţiu, că întâiu să se dea libertate depl ină n a -
ţiunei române, şi apoi să se vorbească de uniune, 
— nu mai era ideie, ci parte întregi toare din 
inimile româneşt i . 

La orele zece s'a deschis conferinţa, prin 
o scurtă vorbire de bineventare, rostită din par 
tea canonicului din Blaj, Vasile Raţiu. Abia şi-a 
terminat canonicul Raţiu vorbirea, şi cei din b i 
serică au început să s t r ige: 

— „Să vorbească Bărnuţiu! Să auzim pe 
Bărnuţiu!" 

Intre aplause şi aclamări generale apare 
Bărnuţiu în faţa altarului şi ţine în veci memo
rabilul său discurs, prin care a pus temelia ne -
peri toare a politicei naţiunei române din Ungaria 
şi Trans i lvania . („Cartea de Aur") 

1 1 NFORMAŢIUNI 
Atad, 2 Maiu v. 1911. 

De-ale noastre. 

In atenţiunea cetitorilor noştri. Atragem 
deosebita atenţiune a cetitorilor noştri a-
supra foiletonului, ce începem sä publicăm 
azi din condeiul maestrului I. L. Caragiale 
sub tiilul: Curiosul pedepsit. 

Telegrame de condoleanţe d-lui dr. Vasilie 
Lucaciu. Clerul Vaşcăului şi-a exprimat regretele 
sale pentru pierderea neuitatei martire, prin urmă
toarele telegrame : 

Dr. VASILIE LUCAIU 
Nagybánya 
Laczfalu 

In faţa tristului mormânt ce astrucă mân
gâierea bătrâneţei Voastre înalţ p lângând rugă 
cătră Domnul să dea familiei îndurerate mângâ
iere iar reposatei odihna celor drepţi 

Adrian P. Deseanu, 
protopop, Vaşcău. 

Dr. VASILIE LUCACI, 
paroh 

Nagybánya 
Laczfalu 

La lovitura tristă ce înduraţi Vă rugăm să 
primiţi lacrimile noastre ce Ie vărsăm pe recele 
mormânt al soţiei nobile, mamei bune şi a neui
tatei matrone. In veci pomenirea ei. 

Ilie Bursaşiu, paroh 
Gheorghe Bogdan, paroh 
Miron Boţişel, paroh 
Valeriu Moga, paroh 
din tractul Vaşcăului. 

Examene. In comuna D â m b (corn. Cluj) s'a 
ţinut la 12 Maiu nou examenul final cu şcoala 
popora lă confesională. 

Examenul a reuşit foarte bine, dând bă 
ieţii răspunsur i corecte şi precise la toate în t re
bări le. Meritul îl are învăţătorul harnic Ioan Rus 
şi părintele Colceriu, cari în cea mai bună 
armonie au munci t în cursul anului cu adevărat 
zel apos to lesc la pregărirea aleasă a micilor o-
drasle româneş t i . La examen a part icipat p o 
porul în mare număr, de pe faţa căruia se putea 
citi fericirea păr in tească , când auziau pe micii 
şcolari răspunzând atât de cuminte la toate în
trebările. Preoţ imea şi învăţător imea din jur a 
fost de asemenea bine reprezentată . 

La sfârşitul examenului s'a predat de către 
şcolari trialogul, „despre supers t i ţ iune" , care a 
plăcut mult. Cântări le româneşt i au fost cânta te 
cu preciziune. 

Din examenul bine predat se vede, că în
văţătorul Rus şi-a împlinit conşti incios chema
rea şi mai ales s'a vădit, că dânsul a pus un 
pond deosebi t pe creşterea naţ ională a elevilor. 

MAGAZIN IEFTIN 

AUT 
leftinătate generală suprinzătoare. 

Cumpărând o cantitate mai mare de mărfuri am ocaziuue a pune la dispoziţia On.ir. public, 
cu preţuri uimitor de scăzute : pânzeturi, canafas (pânză lustroasă), deliii de spălat, ricini fran
cez, Batist de mătase, zephir englez, albituri, şervete, feţe de masă, covoare, perdele, acoperi
toare de pat, etc., orice obiecte din acest resort. Mulţime de stofe şi costume engleze cu jumă
tate de preţ se capătă la magazinul ieftin al lui 

MflUIIiER R„ flrad, sir. Hunyadi ilr. 1. — Prăvălia e deschisă a. m. dela 8—12, p a. tísla i V 8 —7 ore 

http://lips.it
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Succesul învăţătorului este a se mulţumi pe lângă 
hărnicia personală a lui şi împrejurărei , că între 
preot şi învăţător domneş te cea mai bună a r m o 
nie şi în loc de frecări personale — atât de 
dese la noi — şi-au concentrat ambii puteri le la 
educaţ ia poporului. Cazul relatat poate servi ca 
model acelora, unde nu este armonie. 

Protopop al Braşovului. Aflăm cu bucurie , 
că P . V. Consistor din Sibiiu a numit în şedinţa 
de Luni de p ro topop al Braşovului pe dr. V. 
Saftu. 

Felicitări. 

f Gerasim Raţiu. Cu privire la moar
tea regretatului consilier ministerial Gera
sim Raţiu primim din Budapesta următoa
rele amănunte: Regretatul Raţiu a desfă
şurat o activitate întinsă la ministerul de 
finanţe, câştigându-şi merite însemnate în 
chestia monopolizărei alcoolului în Unga
ria. Monarhul ÎI decorase pentru aceasta 
cu ordinul „Crucei de fier" în rangul de 
cavaler... Raţiu a dispus prin testament, 
că averea sa în valoare de 15.000 cor. 
să se adauge la fondul pentru construirea 
unei biserici române la Budapesta. Regre
tatul Raţiu a fost prietenul intim al ferici
tului Gojdu. Pentru înmormântare s'a în
grijit epitropia bisericei române, dat fiind 
că defunctul nu avea familie. 

Despărţământul Reghin (XXVI.) al „Asocia-
{iunei pentru literatura română şi cultura p o p o 
rului român" , va ţine în 21 Maiu st. n. pre le
geri popora le în comuna Idicel. 

Prelegerrle se vor ţinea din par tea d-lor 
Simeon Zăhan preot în Caşva, Ioan Duma, preot 
în Săcal şi eventual dacă va concede t impul dr. 
Die Popescu , advocat în Reghin. 

La aces te prelegeri sunt invitaţi toţi, cari 
doresc înaintarea poporului român. 

Pentru despă r ţ ămân t : Dr. Ioan Harşia, a d 
vocat, directorul despăr ţământu lu i . 

Din Petroşeni. Unii tineri necunoscuţi din 
oraşul nostru sub titlul „Tinerimea română din 
Petroşeni" şi sub patronajul Reuniunei femeilor 
gr. or. române învită la o petrecere aşa numită 
împreunată cu dans, pe ziua de 21 1. c. n. des
t inând venitul ei în favorul şcoalelor gr. or. ro 
mâne din loc. 

Pentru acest scop frumos, atât cultural cât 
şi social, aranjatorii numai laudă ar merita, dacă 
petrecerea aranjată de tinerii români respec
tive cari se numesc români nu s'ar lăpăda 
deja în invitările ei de timbrul naţional român, 
tipărite şi trimise fiind — poate de dragul unilor 
„patrioţi" — şi invitări ungureşti . 

Domnii aranjeri necunoscuţi , aşa se vede, 
au uitat ori absolut nu voiesc a şti, că o pe 
trecere românească, aranjată de Români pentru 
şcoală românească sub patronajul unei reuniuni 
române, numai cultură pur românească poate ma
nifesta şi trebue să manifesteze, mai ales în aşa 
loc ca Petroşenul, unde încunjuiaţi de cetele lu
crătorilor străini, şi terorizaţi din toate părţile, ne 
este periclitată l imba în cel mai mare g r a d ; — 
iar autorităţile numitei şcoli şi reuniuni române 
aşa se vede, nu se interesase, că de numele a-
cestor instituţiuni naţionale să nu se folosească 
acei, cari chiar în contra scopului acestora — 
limbei şi culturei naţionale — lucrează. 

Toată chestia aceasta n 'ar merita cuvânt, de 
nu s'ar aranja petrecerea amintită în numele t ine-
rimei din loc, care nici ideie nu are, cine sunt 
aceia, cari îşi impun titlul de „tinerimea română 
din Petroşeni" , blamând tinerimea română cu in
vitările lor ungureşti şi probabil o vor blama — 
precum arată începutul aranjării — şi în ziua pe 
trecerii cu vre-un „csárdás" patriotic, 

Domnilor aranjeri necunoscuţi , dacă voiţi în 
tot chipul a aranja petreceri româneşti cu invitări 
ungureşti insultând simţul nostru naţional, aveţi 

curajul şi vá tipăriţi şi cinstitul nume în acele 
invitări, ca să ştim barem, cine sunt acei tineri 
români, cari debutează cu manifestarea lor „patrio
tică" fără ştirea - b a chiar cu desaprobarea — 
tinerimei române b lamând-o în cea mai mare 
m ă s u r ă ; — ori dacă nu cutezaţi aceasta, aveţi 
barem atâta simţ bun şi creştere a nu lua titlul 
de „Tinerimea română" . Cu mult mai nimerit şi 
special local titlu puteţi lua. Aranjaţi petreceri în 
numele binecunoscuţi lor „ţipţeri şi baraber i" , cari 
având diferite limbi şi naţionalităţi vor permite 
să vă invitaţi „patrioţii" cum voi ţ i ; — tinerimea 
română însă nu vă permite să o blamaţi cu in
vitări ungureş t i ! 

Nou advocat în Şimleu! Silvaniei. Pr imim ur
mătorul anunţ : Am onoare a v ă aviza, c ă mi-am 
deschis cancelaria advocaţ ia lă în Şimleul-Si lva-
niei. Cu s t imă: dr. Vaier Vicaş, advocat . 

Necrolog. Vasilie Zehan, s tudent de clasa 
a VH-a gimnazială, după un morb greu şi înde
lungat, suportat cu resignaţiune creştinească şi 
împărtăşit fiind cu ss. taine ale muribunzilor, a 
părăsit această vale a plângerilor Joi în 11 Maiu 
n. 1911, la orele 91/., seara, în al 17-lea an al 
vieţei. 

Zadarnică a fost ştiinţa celor mai renumiţi 
medici, zadarnice toate încercările pentru a-1 
putea mântui , căci moartea nemiloasă l'a smuls 
din braţele mamei sale răpindu-i cele mai fru
moase speranţe. 

Rămăşiţele pământeşti ale defunctului s'au 
aşezat spre vecinică odihnă lângă tatăl său şi 
sora sa, Sâmbătă în 13 Maiu n. 1911 l a 2 ore 
d ; p ă amiazi în cimitirul bisericei gr.-cat. din 
Diciosânmărtin. Odihnească în p a c e ! 

Din patrie. 
Vicecomitele comitatului Hunedoarei. In 

diferite rânduri am remarcat rezultatele 
mult grăitoare ale anchetei săvârşite în 
urma nenumăratelor plânsori şi denunţări 
referitor la întreagă administraţia comita
tului Hunedoarei. Am pomenit cum se
cretarul ministerial dr. Balint llosvay a 
descoperit o mulţime ele anomalii regre
tabile în administraţia acestui comitat. In 
Aprilie s'a încheiat investigarea. Dr. llos
vay a făcut un detailat raport ministrului 
contele Carol Khuen-Héderváry. In acest 
raport sunt cuprinse date atât de com
promiţătoare la răbuşul d-lui vicecomite 
Bela Pogány, încât ministrul de interne 
a aflat de bine să-1 suspendeze din func
ţiunea sa onorifică. Sâmbătă a iscălit de
cisul de suspendare. 

Abuzurile, se răzbună mereu... 
Gând leul dela Geszt — critică Cetim în 

„Világ": Stefan Tisza, scriind într 'un număr t re
cut al revistei „Magyar Figyelő" împotr iva liber-
cugetării , îi pocneş te bihoreneşte pe profesorii 
din Odorheiu, cari aveau curajul s ă - i ceară p a 
triei maghiare pâne ceva mai moale. S ' a vădit 
de atunci, c ă excelenţa s a , c a în orice chestiuni, 
are o concepţ ie originală în ce priveşte critica. 
Crede d - s a : É prea uşor a te rosti în o che 
stiune ce o cunoşti , dar dânsul critică numai , — 
cetitul nu e ocupaţie demnă de un boier! Şi p e 
profesorii aceia din Odorheiu i - a plesnit cum se 
cade, că ce t i t -a însă aceea pentru ce i - a bat jo
corit?. . . Cum presupuneţ i aşa c e v a ? 

Din aceste câteva rânduri se va evidenţia, 
că toate cunoştinţele d-lui conte referitor la P e 
tőfi se cuprind în următoarea propozi ţ ie : Era Un
gur de t reabă, îi ghiorăia des s tomachul şi scr i 
sese o poezie int i tulată: Nebunul . Dela acest n e 
bun împrumută deci acel cunoscut biciu de foc, 
să p lesnească cu el pe profesorii ce căutau a m e 
liorarea situaţiei, spunând că Petőfi a fomat d e 
stul, totuş nu se p lângea atât ca domnii 
aceşt ia . 

Excelenţă, d-ta n'ai cetit scrisele lui P e 
tőfi! De le cetiai, ai şti, că luptătorul cu suflet 
învăpăia t al drepturi lor popoarelor , tot aşa a pre 
tins răsp la ta cinsti tă a muncei sale, cum o pre
t indem noi. Atrag atenţ iunea binevoi toare a dlui 
conte la o s ingură epis tolă scrisă de Petőfi că 
tre Arany: 

„Tră ind de pe-o zi pe alta, nu am vreme 
să creez a semenea opere, pentru cari nu pr imesc 
pla ta imediat . Vezi, prietene, aşa-i mizeria. 
Da-mi -a r naţ iunea cel puţin 700 - 800 sute 
fiorini, aş dovedi, că banii nu i-a risipit în -
zadar. Asemenea ajutor, natural , numai dela na 
ţiune aş primi, dela par t icular nu mi-ar trebui, 
nici lumea jumăta te în cinste. Adevărat că na
ţ iunea are şi alta de lucru decât să se preocupe 
de aşa cevá". 

învăţătura e: Celce nu ştie turceşte — să 
nu se provoace la Petőfi (un profesor). O sp len
didă dovadă de temeinicia şi erudi ţ iunea pol i t i 
cianului vestit . 

Dela fraţi 
Excursiunea M. Sale regelui Carol. In 

excursia Sa pe Dunăre, M. Sa regele Ca
rol al României a primit la T.-Severin o 
călduroasă telegramă dela regele Serbiei, 
prin care Ii ura bună petrecere în călă
toria Sa dealungul teritorului sârb. 

In dreptul citadelei oraşului sârb Cla-
dova, Maj. Sa a fost salutat cu 21 lovi
turi de tun, iar garnizoana a dat onorul. 

In dreptul insulei Ada-Caleh, deta
şamentul de trupă austro-ungar, aflat 
acolo, a dat onorul. 

Dela curtea regală română. M. S. Regele şi 
Principii Ferdinand şi Carol, se înapoiază în Ca
pitală la 8 Maiu viitor venind din Constanţa. 

M S. şi Principele moştenitor, vor lua parte 
la serbarea zilei de 10 Maiu, precum şi la ţ in
tuirea drapelelor mai Multor regimente care se va 
face la 9 Maiu. 

M. S. Regina şi AA. LL. Principesele Maria 
şi Elisabeta şi micii principi vor mai rămânea 
câtva timp la Constanţa. 

Suveranii nu vor lua reşedinţa de vară la 
Sinaia decât la finele lunei AÎaiu, din cauză că 
lucrările de reparaţiune ce se fac la Castelul Peleş, 
nu pot fi terminate înainte de această dată. 

Chestiunea statuei lui Cuza se poate consi
dera tranşată. Administraţia comunală a primit 
statuia şi în curând se vor începe lucrările pentru 
aşezarea ei în centrul pieţii Unirea. 

D. lorga a adresat o scrisoare d-lui Şerban, 
casierul comitetului, rugându-l ca suma de 12.000 
lei ce s'a trimis şi care a fost strânsă de d-sa 
prin subscripţie publică, să fie dată adminis t ra
ţiei comunale spre a face postamentul . 

Academia suedeză din Stokholm a bătu t de 
curând o medalie comemorat ivă în memoria poe
tului Karl S t randberg , care a t radus, în l imba 
suedeză un splendid volum de poezii populare 
româneşt i . Traducerea a fost făcută după volu
mul german al lui A. de Kotzebue. 

Programul congresului Ligei culturale. Comi-
letul Ligei culturale, secţia Craiova, a schiţat în 
t răsături generale programul congresului general 
al Ligei ce se va ţine la 21 şi 22 Maiu în Cra
iova. La 20 Maiu, orele 4. d. a. pr imirea congre-
siştilor Ia gară. 

La 21 începerea desbateri lor . Seara festival 
la teatrul Naţional, cu concursul d-nei Maria 
Herăscu. La 22 Maiu cont inuarea desbaterilor. 

Seara, Ia teatrul Naţional , conferinţa d-lui 
lorga. 

Amănunte asupra sinuciderei tinărului I. 
Stoica din Ploieşti. Vineri, la orele 9 dimineaţa, 
a fost adus în Pioeşti corpul Iui I. Stoica, care 
s'a sinucis Miercuri ia Constanţa. 

Din gară corpul nefericitului a fost transpor
tat la cimitirul Viişoara, unde a fost înmor
mântat. 

K I L E N Y I C O T 
Arad, sli. lizsef trag 11 la globul M. 

s a u 

Au sosit noutăţile de primăvară. Smt 

Prei ieftin extraordinar. 
Pănuri de haine femeieşti, mătăsuri, deiaine, zephire, car
toane, mânuşi, ciorapi pregătiţi de penitenţieri. Asortiment 

- bogat de umbrele, păiării de paie pentru dame. Modele şi 
se capătă cu preţ foarte scăzut. 
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Citirea actului de acuzare va dura 6 ore. 
Generalul care în t impul aces ta s'a î m b o 

găţ i t în u rma căsătoriei contracta te , e apăra t de 
un advoca t plă t i t cu 50.000 lei. 

Acuzatul a apărut în civil. 
In aceiaş t imp se judecă la Mosca un alt 

p roces tot a tâ t de senzaţ ional . 
E vorba de procesul prinţului Wolkovsk i , 

fondatorul unei societăţi de binefacere care e 
acuzat că a utilizat în folosul său donaţ iuni le 
făcute societăţei . 

Un mare concurs al aviatorilor militari fran
cezi. Op t ofiţeri din a rmata franceză, sec ţ iunea 
aviaţiunei, vor pleca în curând cu aeroplane mi 
litare din Par is spre grani ţa spaniolă . întâi se 
proec tase cursa chiar până la Madrid, dar ea 
nu se va face decât până la Pirinei . 

Disolvarea comitetului „Uniune şi progres". 
Ziarul „Le Petit Pár is ién" anunţă , că guvernul 
turcesc a somat comitetul „Uniune şi p rogres" al 
tinerilor turci să se disolve, de oare ce existenţa 
lui e împotriva legilor Turciei . 

Atentatorul la viaţa lui Maura. Tribunalul din 
Barcelona a început judecarea procesului lui Posa 
care a atentat la viaţa fostului prim-ministru spa
niol Maura. Posa declară, că a comis atentatul 
cu intenţie, vrând să ajungă în închisoare de 
oare ce suferia de o boală contagioasă şi nu voia 
să stea bolnav acasă. 

Un oraş manciurian mistuit de flăcări. 
S'a anunţat, că oraşul Kirin din Manciu
ria chineză a fost distrus de un puternic 
incendiu. Flăcările au cuprins toate stră
zile. Au ars peste 3000 de case. Focul 
s'a întins cu o repeziciune mare, majori
tatea caselor fiind de lemn. 

Clădirile, în cari se aflau consula
tele europene, au ars şi ele afară de con
sulatul rus, care fiind la marginea oraşului, 
a rămas neatins. 

Câteva zeci de mii de oameni rămân 
fără adăpost. 

Focul a fost pus de bande de Hun-
huzi. Europenii s'au refugiat cu toţii la 
consulatul rusesc. 

Petersburg, 29. — Bandele de Hun-
huzi au dat foc şi altor localităţi din Man
ciuria, cari sunt pe linia ferată transibe-
riană. 

Acuzaţia de omor ritual discutată în Duma 
rusească. Duma rusească a discutat interpelarea 
dreptei adresată ministrului de interne, dacă îi 
este cunoscut că în Rusia evreii întrebuinţează 
pentru scopuri rituale sânge de creştin şi că tot 

în acest scop, gardianul Juşcinski a fost asasinat 
la Kiew în Martie 1911. 

Interpelarea afirmă că omorurile rituale de că 
tre evrei ar fi constatate în mod neîndoios într 'o 
serie de procese, în faţa tribunalelor ruseşti. 

Reprezentantul ministrului justiţiei a declarat 
că s'au luat toate măsurile spre a se stabili a d e 
vărul în afacerea omorului lui Juşcinski . 

Urgenţa a fost respinsă cu 108 voturi contra 
93 pentru. Interpelarea a fost trimisă în studiul 
unei comisiuni. 

In urma interpelării, din Duma, asapra unui 
pretins omor ritual şi mai ales in urma răspun
sului în doi peri al guvernului, sunt temeri de 
isbucnirea de noui pogromuri antisemite. 

Ciocniri de Vapoare. Vaporul West-moreland 
mergând dela Hamburg la Liverpool, s'a ciocnit 
azi dimineaţă, în dreptul lui Southgoodwin, cu 
vaporul spaniol „Bayo", care s'a scufundat. 

Căpitanul şi 4 mateloţi lipsesc. 

Ceilalţi 17 oameni din echipagiu se află pe 
bordul vaporului Westmoreland care, grav avariat, 
a sosit Ia Dover. 

Vaporul „Merida" s'a ciocnit, în dreptul ca
pului Charles, cu vaporul Farasut. Merida s'a 
scufundat. 

Regina Alexandra se abţine dela serbările 
pentru încoronarea regelui Angliei. P roduce sen
zaţie, că reg ina-văduvă Alexandra nu ia par te 
la nici o serbare organizată sub noul regim. 
Acum câteva zile s'a anunţat , că reg ina-văduvă 
nu va lua par te la încoronarea regelui Gheorghe . 
Pe ziua de astăzi se comunică că dânsa nu va 
as is ta nici la serbări le ce se vor organiza în 
onoarea împăra tu lu i Wilhelm. 

Regina-văduvă, care de altminteri se s imte 
foarte bine, va pleca Luni dela Londra, u rmând 
a se înapoia pes te o săp tămână . 

Neînţelegerile Franco-Spaniole in chestia ma
rocană. „Echo de P a r i s " află din sursă au tor i 
zată, că ac tua lmente au loc tratative Ia Madr id 
între ministrul de externe al Spanie i şi a m b a 
sadorul francez a supra neînţelegeri lor f ranco-
spaniole în Maroc, în punctul pr incipal îl a l că -
tueşte conces iunea acorda tă Franţei pentru linia 
ferată Tange r el-Ksar. 

Spania se p lânge că Franţa a obţint a c e a 
stă conees iune nesocot ind interesele Spaniei . 

Guvernul spaniol a protes ta t apoi la Par i s 
în contra împrumutulu i marocan de 43 mil ioane 
la Par is , pentru a cărui garanţ ie s'au dat liniile 
ferate de cari e vorba. 

Redactor r e sponsab i l : Atanasiu Hălmăgian. 

Au asistat un numeros public şi reprezen
tanţii diferitelor societăţi petrolifere. 

Deşi corespondentul din PIoeşti al unui 
ziar din Capitală caută să desmintă existenţa u-
nor scrisori din partea alesei inimei Iui Stoica, 
totuş ele există şi au fost p reJa te de parchet 
fratelui sinucigaşului. 

Oescursiune pe mare a principiilor Nicolae 
şi Maria. Principele Nicolae şi principesa Maria 
în excursiunea ce au făcut în Orient cu vaporul 
„împăratului Traian", au vizitat mai multe 
oraşe. 

In Cairo au vizitat mai multe instituţiuni, 
unde li-s'a făcut o primire foarte simpatică 

La Constantinopol micii principi împreună 
cu d. dr. Zaharof, au vizitat pe principesa eg ip 
teană Fatma. 

In onoarea principilor s'au dat câteva con
certe în palatul principesei Faima, şi s 'au execu
tat dansuri naţionale turceşti. 

La plecare principesa Fatma a făcut micilor 
principi mai multe daruri , constând din covoare 
persiane şi diferite obiecte orientale, oferindu-le 
totodată şi două fotografii ale sale. 

Decoraţi. S'au conferit următoarele ordine : 
Ordinul Carol I în gradul de comandor d-nului 
general de brigadă Leon Mavrocordat, şeful casei 
militare regale. 

Steaua României în gradul de cavaler d-lui 
major Paul Anghelescu aghiotant regal. 

Coroana României în gradul de comandor 
d-Ior: Comandor N. Gracoski, aghiotant regal, şi 
dr. Eduard Romalo din Bucureşti. 

Din străinătate. 
înfiinţarea grupului naţionalist-independent 

în Duma. Douăzeci de membri ai partidului naţ io
nalist din Duma ruseascu printre cari chiar vice
preşedintele Dumei, D. Wolkonski , au înfiinţat au 
înfiinţat un grup naţionalist- independent care pune 
înainte principiul Imperiului şi respinge discuţia 
exclusivă a chestiunilor privitoare Ia popoarele 
străine. Acest grup nou se apropie de cel al oc-
tobriştilor. 

Progresul anarhiştilor din Houndsditch. Vineri 
s'a pronunţat sentinţa în procesul anarhişt i lor 
din Hounsditch. Peter Rosen şi Dubov au fost 
achitaţi. Terorista Vasi levska a fost condamna tă 
la doi ani închisoare. 

Interesantă e hotărîrea, că Vasilevska, fiind 
o refugiată politică, să nu fie ex t rădată Rusiei 
după împlinirea pedepsei . 

Peter pictorul e considerat ca autor moral 
al crimelor săvîrşite, dar n'a putut fi pr ins . 

Două procese senzaţionale la Moscva. S â m 
bătă a început la Moscva procesul fostului p r e 
fect de poliţie general Reinboth. Sunt citaţi p e 
ste 200 martori din toate clasele sociale. 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

M A R Y . 
— Roman de Björnstjerne Björnson — 

Traducere liberă de dr . Hor ia P e t r a - P e t r e s c u 

(34) — Urmare -

— „In casa d-tale din p i a ţ ă ? " 
Se înroşi şi ea. 
— „Da, în casa noastră din piaţă. Dar n u 

mai pot zice casa „noastră". Ii veniră din nou 
lacrămile în ochi. 

— „îndată ce mă anunţi, cum să viu". 
* 

Vizita s'a ţinut după opt zile. 
Pe timpul celei mai furioase furtuni, a ce 

lei mai grozave din câte a văzut ţinutul acesta . 
Şanurile de mare încă nu înghieţaseră, umblau 
deci încă vapoarele. 

Astăzi însă înaintau numai cu mare g reu 
tate. Dela oraş nu puteau mai departe . 

Margareta Roey s'a mirat mult, când a t r i 
mis vorbă Mary, dacă poate să se ducă în casa 
Krog din piaţă. 

Peste fiinţa ei zăcea o linişte sărbătorească , 
vorbea încet, pe cât îi permitea furtuna de afară. 

— „Simţesc, că cinsteşti doliul unui alt 
om şi sunt sigură, că poţi să fi tăcută" . 

— „Da, sunt". 
După câteva clipe, întrebă Mary : „Cine 

Í este loergen T h i i s ? " 

— „Din mai multe motive, dau în soco 
teală, că D-ta...." 

— „Atunci t rebue să întreb eu mai în tâ iu : 
Nu eşti logodită D-ta cu loergen Thiis ?" 

— „Nu". 
— „Aşa se vorbeş te" . 
Mary tăcu. 
— „Nici n'ai fost logodită cu e l ? " 
— „Ba da" . 
Atunci în t rebă Margare ta repede şi v e s e l ă : 
— „Ai rupt logodna cu e l ? " 
Mary dete din cap afirmativ. 
— „De asta se vor bucura mulţi, căci loer

gen Thi is nu este vrednic de D-ta" . 
P e Mary n'a pus-o în uimire răspunsu l 

acesta . 
— „Ştii c e v a : " , în t rebă ea. 
— - „Un medic-femeie, d ragă Domnişoară , 

ştie mai multe, decât poa te să poves tească" . 
— „Dar cred totuş, că m'a iubit", zise 

Mary, ca să se scuze totodată . 
— „Da, am văzut toţi asta" , îi r ă spunse 

Margareta . „De sigur te -a iubit mai sincer, decât 
a iubit vreodată o altă femeie". Şi a d a o s e : „N'ai 
de ce să te miri. — Dar am cunoscut în Cris-
t iania o fată t înără, fermecătoare. Era pe atunci 
„s ingura" lui iubită. A fost atât de at insă de 
s imţemintele lui încât i-s'a dat, fiindcă nu se 
puteau lua în căsă tor ie" . 

— „Ce a făcut ?" 
Mary sări sper ia tă în sus. A auzit ea bine ? 

Afară, pe uliţi, era o furtună aşa de mare, de 
puteai auzi vorbele cu mare greutate . Margare ta 
îi repetă lămurit şi hotăr î t : 

— „A fost o bunăta te de fată şi a crezut, 
că e — de fapt — singura lui iubire". 

— „N'au putut să se i a ? " 
— „Nu, n'au pu tu t ; şi i-s'a da t" . 
Mary sări din nou în sus, stete însă pe loc. 

Voise să spună ceva, dar se opri deodată . 
— „Nu te sper ia aşa, d ragă Domnişoară . 

Lucrul aces ta se în tâmplă des" . 
La consta tarea aceas ta a Margaretei i-s'a 

părut Maryei, că s'a degrada t la o t reap tă joasă. 
Se puse din nou, încet, pe scaun. 

— „De sigur n'ai exper ienţa vieţii în astfel 
de lucruri". 

Mary clătină din cap afirmativ. „Atunci mă 
miră, într 'adevăr, că ţe-a i scăpat de loergen Thi is 
la t impul potrivit. Ăla are rutină." Mary nu-i 
răspunse . „Noi am crezut că o să te măriţi îna 
inte de toamnă, mai cu seamă când s'au îmbo l 
năvit tatăl D-tale şi Dna D a w e s " . 

— „Aşa am şi plănuit, dar n'a fost cu 
put inţă" . 

Margare ta n'a fost în stare să ş t i r icească 
ce zace după răspunsul aces ta enigmatic , dar 
în t rebă cu ochii scru tă tor i : 

—„ 1-a crescut pofta nebuneş te , nu ?" Mary 
se cutremură, dar îşi adună toate puterile şi z i s e : 

— „II cunoşti aşa ?" 
Margare ta întârzie puţin cu răspunsul . 
— „Da" , zise ea, „eu sunt mai în vârs tă 

decât eşti D-ta şi mai bă t rână şi ca el — dar, 
spre ruşinea mea, mărtur isesc s incer : mi-am pier
dut minţile d u p ă el, în Cristiania, într 'adevăr. A 
descoper i t -o şi el şi — a făcut o încercare" . 
Ea râse. 
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In librăria diecezană din Arad află aplicare 

un cassar. 
Postul e a se ocupa în 1 Iunie st. n. Salar 
deocamdată lunar anticipativ 100 c o r . 
Preferiţi sunt cei ce au absolvat vre-o 
şcoală comercială eventual cei ce au 

praxă în afaceri de librărie. 

Z i f f e r S á n d o r 
î n t r e p r i n d e r e d e m a ş i n i d e s c r i s 

Arad, strada fOnHJf, palatul contelui Hunyady. 

Unicul vânzător al maşinelor cu r e n u m e 
universal 

Unterwood Visible, 
se pot scrie deodată 15—-20 e x e m p l a r e ; solidi
tatea lor e ne în t r ecu tă ; provăzute cu li tere româ
neşti după plac, se pot primi pent ru probă şi 
recomandare f ă r ă t a x ă . 

Primesc şi pentru juru l Aradului întocmirea 
maşinelor în cursul anului întreg şi sub îngrijirea 
mea de specialist, maşinele vor funcţiona regulat . 

Curs pe rmanen t pentru stenografie şi conta
bilitate la maşină. 

Mare magazin de apar t inenţe de cea mai 
bună calitate. 

i L a t e n t i u n e a c e l o i gg s g m u t ă . 

Instalaţii de lumină electrică 
împreună cu becur i , exe
cută şi furniseaza prompt sub 
cele mai favorabile condiţii 

de plătire. 

K o c h Danie l 
î n t r e p r i n d e r e d e i n s t a l a r e a s o n e r i i l o r 

s i t e l e f o n u l u i 
A r a d , str. Deák-Fer^ncz Nr. 42. 

£a librăria diecezană din Arad 
se găsesc 

p r o p i s e ( c o r e c t e ) 
d e e x a m e n 

cu Cor. 1*20 o sută bucăţi, plus 20 fileri 
pentru porto postai; asemenea 

cărţi potrivite pentru premii şcolare. 

Cumpăr 
s a u d a u ,în s c h i m b p e n t r u a l t e o b i e c t e : 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

Deutsch Izidor, 
o r o l o g i e r ş i b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r János . 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 4 3 « . 

Gri l l Káro ly 
l ă c ă t u ş - t e h n i c , m a ş i n i s t . 
l f i l á g O S C C a s a p r o p r i e . ) 

Primeşte orice comandă de specia-
litata, d. e. : părţi trebuincioase la 
edificii, garduri de fier şi gratii de 
morminte. Cuptoare, modelul cel 
mai nou de cea mai frumoasă şi 
cea mai bună execuţie. Cumpene, 
greutăţi şi maşini economice. — 
Stropitoare de vie se capătă şi se 
reparează cu pricepere. Cu plăcere 
dau planuri şi proiect de spese. 

Gril l Káro ly 
l ă c ă t u ş - t e h n i c , m a ş i n i s t . 
V i l á g O S C C a s a p r o p r i e . ) 

n r 

Wilhelm WazeH 
Siblin — Jíagyjzeben. 

Fabrică de brânză de oaie cu motor electric. 
B r â n z ă f i n ă d e o a i e , d e l i c a t e s e , 

râuiH» i n i 'li 9 IIIFÍ 11 
UlUill/Jll iuuh JU r IJ111V u ) 

salamă fină, şuncă, slănină, cârnaţi 
expedează i e f t i n 

l o a n 
G a b o r 

meşter-ţiglar ş i acoperitor cu le
spez i de metal etternit. 
str. D e m e t e r 1 2 2 , 

Primeşte toate lucrările aparţină
toare acestei branşe şi le exe
cută punctual, pe lângă cele 

mai moderate preţuri. 
Serveşte bucuros cu planuri şi 

preliminare de spese. 

î n ş t i i n ţ a r e . 
Am onoare a aduce la cunoşt inţa onoratului 

public, că cu j . M a i u începând, mi-am mutat 

în strada Kápolna Nr. 6 — 6 / a în casa proprie. 
Primesc orice întreprinderi de edificare, pe 

cari le execut conform cer inţe lor moderne . 
Mă rog de sprijinul on. public şi în viitor. 

Ca stimă 

Fábián József 
arhi tect-zidar . 

Mary îngălbeni , se ridică şi se duse la fe
reastră. De afară biciuiau, furtuna şi ploaia, fe-
restrile. Erau silite să vorbească acum mai tare. 
Mary stete puţin lângă fereastră şi privi furtuna, 
se întoarse apoi şi se aşeză în faţa Margaretei , 
pa l idă ca moartea şi agitată. 

— „îmi promiţi , că n'ai să povesteşt i nici 
când despre ceeace am vorbit noi astăzi ?" 

Margare ta o privi mirată. 
— „Să nu povestesc nimărui, că m'ai 

întrebat de amănun te din viaţa Ini Ioergen 
T h i i s ? " 

— „Vreau să ştiu hotărît, că nu va auzi-o 
n imeni" . 

— „La cine ţinteşti ?" 
Mary o privi în faţă. 
— „La cine ţ i n t e s c ? " 
Nu înţe legea întrebarea. 
Margare ta se r id ică : 

— „A venit cineva, un domn, în oraş să-ţ i 
spună , că Ioergen Thi is nu este vrednic de d-ta. 
A sosit p rea târziu. Eu cred, că tot ar fi bine 
să afle şi el, că d-ta singură ai ajuns la con
vingerea cine este acest Ioergen Th i i s " . 

Mary îi răspunse r e p e d e : 
— „Da, da, spune- i , spune- i , te rog. Va 

să zică, de aceea a v e n i t ? " , adaogă ea încet. 
„Ce fericită sunt că mi-ai spus asta. 
Rugarea mea a doua era..." — ea stete pu 

ţin pe loc — „a doua, care voiam să ţi-o co 
munic, era... ca să saluţi pe fratele d-tale din 
par tea mea" . 

— „Am să i-o spun. Şi-ţi mul ţumesc pen 

tru asta. Ştii d- ta prea bine cine eşti în ochii 
fratelui meu". 

Ochii Mary-ei a lunecară într 'altă parte . 
— „Sunt una din nenorocitele acelea", zise 

ea, „care nu se ştiu conforma celor în tâmpla te 
viaţa lor înt reagă. Nu găsesc firul, de care să 
mă ţin, dar îmi pluteşte înainte un presimt, ca 
şi când ar lua şi fratele d-tale parte la 
soarta mea" . 

Voia să zică de sigur şi mai mult, dar nu 
putu. în loc de a urma vorba se apropie din 
nou de fereastră şi se opri acolo. Tempes t a t ea 
se auzea în odaie, cum năvăleşte de afară 
ca o revoltă a mii de glasuri . Striga par 'că 
după ea. 

— „Doamne, ce mai vreme" , zise Margare ta 
cu glas tare. 

— „Mă bucur că am să mă duc afară pe 
o astfel de vreme,." zise Mary şi se întoarse 
spre ea cu ochi strălucitori. 

— „Vrei să pleci pe o vreme ca a s t a ? ! " , 
s t r igă Mnrgareta . 

— „Vreau să mă duc acasă," îi r ăspunse 
Mary. 

— „încă şi pe jos ? !" 
Mary se apropie şi se opri în faţa ei, ca 

şi când ar fi vrut să-i spună ceva mare, ceva 
să lbatec . In loc de a vorbi însă, stete fără să 
spună o vorbă. Dar cuvintele nerost i te reieşeau 
furtunatec din ochii, din faţa, din pieptul e i ; ş i-a 
ridicat braţele în sus şi s'a trânt i t pe spate , cu 
un geamăt să lba tec pe sofaua mamei sale, unde 
o văzuse şezând Margareta , când a întrat. Apoi 
îşi acoperi faţa cu manile. 

Atunci înghenunchie Margare ta în fafa Ma-
ryei. Mary o lăsă, fără de nici o resis tenţă , să o 
îmbrăţ işeze şi să o tragă la pieptul ei ca pe un 
copi laş obosit greu şi bolnav, l sbucni ră iacră-
mile, de te mişcau şi ele, nepu t inc ioase şi ele, 
ca lacrămile de copil. Capul îi căzu pe umărul 
prietinei. 

Dar numai pentru o clipă, căci s'a ridicat 
mai apoi dintr 'o smânci tură . Marga re t a îi şoptise 
în ureche, din nemijlocita ei a p r o p i e r e : 

— „D-Ta le îţi l ipseşte ceva. Spune-mi ce-ţi 
l ipseşte ?" 

, N'a primit nici un cuvinţel d rep t răspuns. 
Margare ta nu mai îndrăzni să s p u n ă ceva. Se 
ridică. Simţi, că nu mai avea ce căuta aici. 

Mary n'a întreprins nimic, ca să o reţină. 
Şi-au luat r ămas -bun . Şi ea se r id icase . 

Margare ta nu se putu r ă b d a să nu întrebe 
a doua oră când a fost lângă u ş e : 

— „Vrei într 'adevăr să 'pleci la Krog-
skogen ?" 

Mary dete afirmativ din cap, ca şi când ar 
fi z i s : „Nu mai povesti de astea. Lasă-o în 
grija mea. 0 să o f a c ! " 

Margare ta plecă. 

(Va urma) 
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P r i m a f a b r i c ă d e 
maccaroane şi a luat în Ardeal 

li i Iacob Uhl 
proprietarii primei mort cu sul din urlat 

Sibiiu—Nagyszeben, str. Şaguna 17. 
Filiale: Saggasse nr. 30, Jungerwaldstrasse nr. 3 . 

îşi recomandă macaroanele şi alte fabri
cate de aluat recunoscute ca excelente. 

I n s t i t u t n o u d e v ă p s i t , c u r ă ţ i r e c h e m l c ă 

ş i s p ă l a t c u a b u r i a a l b i t u r i l o r î n A r a d . 

Tnotiinfíiro ^ m o n o a r e a aduce la cunoşt inţa on. pu -
lll^lllllLdl G. biic din Arad, că am înfiinţat în A r a d , 
s t r a d a a r h i d u c e l u i I o s i f n r . 9 , un nou 

institut de Văpsit, curăţire chemeă 
;i spălarea albiturilor cu aburi. 

aranjat după cele mai moderne cerinţe. P r a x a câştigată p e 
acest teren în Capitală şi alte oraşe mari ale ţării, sunt în 
stare să împlinesc toate condiţiile celor mai gingaşe pre ten-
ziuni. Asigur pe sprijinitori pe lângă serviciul prompt şi şi 
de preţuri le cele mai ieftine. — Rog splijinul on. Public. 

Cu s t imă : E U G E N I I ! J U N C A N . 
Comande din provincie se execută prompt şi conşt ienţios . 

Cancelarie administrativă şi birou Je informaţiunl în Budapesta, 
Procur şi dau informaţiuni în toa te afacerile procesuale , 
extraprocesuale , administrat ive şi comerc ia l e ; mijlocesc 
î m p r u m u t u r i personale , h ipotecare şi amort izaţ ionale 
ieftin şi în scurt t i m p ; mijlocesc cumpărăr i , vânzăr i , 
exarendăr i de bunuri , maşini , mo toa re şi a t te rechisi te 
e c o n o m i c e ; finanţez parcelăr i de moşii, esoparez aju
toare de stat pent ru preoţi , învăţători , scoale şi pent ru 
cumprarea de izlaze şi păşun i ; efeptuesc tot felul de co 
mande comercia le eventual şi la bursă prompt pe lângă 
t a x e m o d e r a t e şi ant icipaţ ie pen t ru corespondenţă . 

Dr. Constantin Manea, advocat dipl. -- Ulli, Hggteleki-u. 10.1.7. Telefon 171-27. 

fiu sosit cele mai frumoase şi mai noi 
ghete de primăvară şi vară. 

W i e di! bărbaţi si dame 

Salamander 
c u r e n u m e m o n d i a l , 

se capătă în colorile galbină 
şi neagră cu 

16 c o r o a n e 50 fii. 
escluziv la mine . 

W E I N B E R G E R J Á N 0 3 
prăvălia de ghete de rangul I u . 

Arad , piaţa A n d r á s s y n r . 20 . 
Comande din provinţă se execută in aceeaşi zi. 

25 (11) 

R e c o m a n d a î n 
b i n e v o i t o a r e a 
a t e n ţ i u n e a p u 
b l i c u l , î n d o l e a t 

• i i 

d e 

«mente 
mortuare. 

üainie de a p r o cura u§? m o n u m e n t mormân-
tal, i'Oig an. p . să-mi v i z i t e z e - magazinele. -

MENRATH JÓZSEF 
atelier de sculptură in piatră şi prăvălie de; monumente mormântale. 
i.v? Magaz ine : A r a d , 
str. A r h i d u c e l e - I o s i í (József-fők.) nr. i 1 şi piaţa B o r o s - B é n i nr. 6 . 

La 

Librăria die
cezană, Arad 

se capătă 

INEILE 
pe 12 luni, în 12 voi. | : 
legate în pele cu cop-1| 
cii, 1 voi. 14*50, toate i 
volumele Coroane 172. | 

4é> 
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I 
Inginer 

Eugen Tilea 
B u r e a u T e h n i c 

Bucureşti, C a l e a - V i c t o r i e i 7 6 . 

projectarca şi construirea 
d e Vite, ŞCOU ş i tot fclut 
de clădiri în stil românesc 

• * ş i modern. 
• • 

C o n s t r u c ţ i u n i î n b e t o n 
a r m a t , a l i m e n t ă r i c u a p ă 
ş i c a n a l i z ă r i d e o r a ş e , 
c o n s t r u c ţ i u n i d e m a g a z i i 

d e c e r e a l e e t c . 

I 

Wä 

f 

0 
•li 

s t a b i l i m e n t d e h y c l r o t h e r a p i e ş i 
s a n a t o r i i a r a n j a t c o n f o r m t u t u r o r 
r e c e r i n t e l o r m o d e r n e ; — d i e t e t i c ă 
d u p ă s i s t e m u l l u i i r . Eafcmana; — 
(bă i d e a ie r , d e s o a r e , do a b u r i , d e a i e r ca id , 
d e ac id c a r b o n i c , d e o x y g e n , d e r a d i u m , 
bă i m e d i c i n a l e , b ă i e l e c t r i c e , g i m n a s t i c ă , e l e . ) 

3 0 m i n u t e d e p ă r t a r e d e l a V i e n a în r e g i u n e r o m a n t i c ă 

ş i s ă n ă t o a s ă . I n d i c a t la t o a t e b o a l e l e n e r v o a s e şi c e l e 

a l e s c h i m b u l u i o r g a n i c ( n e u r a s t h e n i e , h y s l e r i e , a n e m i e , 

d i a b e t , d i a t h e z ă u r i c a , r h e u m a f i s t n , b o a l e d e s t o m a c h 

: : ş i d e i n t e s t i n e , e t c . : : 

C u r e d e î n g r ă ş a r e şi d e s l ă b i r e . — N u se p r i m e s c în 

:: s t a b i l i m e n t : b o a l e i n l e c ţ i o a s e şi b o a l e p s y h i c e . :: 

Posta: M a r i a - E n z e r s d o r f b e i W i e n . 
leleor. şi telefon: Wäliischhof-Eiesshübel bei Wien. 
Cu p r o s p e c t e şi d e t a i i u r i »tä la d i s p o z i ţ i e 

d i r e c ţ i u n e a şi m e d i c u l - ş e f al s t a b i l i m e n t u l u i : 

Dr. Marius Stürza. 

tii 
iu 

MAISON STEINER 
(CHAPEAUX POUR DAMES) 

S p e c i a l i t ă ţ i d e p ă l ă r i i pentru d a m e 
s a l o n de m o d ă 

A r a d , strada Forray nr. 2 a 

casa lui dr. Lukácsy, s u b p o a r t ă l a s t â n g a . 

Rog stimatul public din Arad şi împrejurimi să-mi 
viziteze magazinul asortat din belşug* : : 

cu pălării de dame după moda 
cea mai recentă parisiană, 

(\m o o l n a i l ü l ü " S u z a n n e > V i r o t ' Georgette, 
Ulli ödlUdÜGlG. Ester, Mayer, Carlier, etc., 

fără obligamentul de a cumpăra. 
Birou de Gumpărare: L o u i s M a y e r 39, n i e R i c h e l i e u , P a r i s 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


